

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XXXIX. - Número 13.350

Fundado por Don José Estrañá

Viernes, 3 de febrero de 1933

PLUMADA

Es infinitamente estúpido.

La vida social tiene más plagas que la vida natural. La maravillosa perfección del organismo humano y del organismo social, del hombre y de la sociedad, es su maravillosa imperfección, o, al menos, el eterno, infinito desacuerdo de la imaginación humana con la naturaleza. Para el hombre nada está bien en la naturaleza en cuanto contradice el poder y el querer de él, que, casualmente, suele ser lo contrario de las leyes poderosas naturales. Esto en lo que respecta a la propia ley de la vida animal, del alma y del cuerpo, pero también en lo que concierne a la vida de relación o social, porque esta vida es igualmente natural que la de la propia carne y el propio espíritu. Todo lo de este mundo y del Universo entero parece un infinito, completísimo error donde anda el hombre hecho una lástima, revuelto, prisionero, queriendo salir de cada malla y haciéndose el triunfador al sacar la cabezota o la cabezota por cada uno de los milares de mallas en donde patalea y bracea. ¡Ridiculus más grande! ¡Qué dirán, por ejemplo, los microbios!

La vida social tiene más plagas y dificultades que la vida individual y natural. Hay que ver la dificultad de vivir en todos los aspectos. Todos nos volvemos planes y auxilios, recursos y resoluciones heroicas: lo mismo en lo higiénico y en lo médico que en lo de relación exterior o social. Tal vez lo que pasa es exageración o gollería; es decir, sobre de gana de vivir, mucho más ya que lo del instinto consabido en virtud acaso también de la ley de progreso integral. Exageración o gollería, curarse en salud, y nunca mejor dicho. Es decir, carrera de velocidad porque el cuerpo esté asegurado en la salud y carrera de velocidad porque le sobre lo suyo en llevarse la mejor vida. De esta última parte ha nacido un vicio que ha degenerado en peste social: la gollería. Cada cual quiere un puesto por favor. Y naturalmente a costa de otro hombre, por lo menos. Esta es la peste social que corrompe la salud pública, por cuya sanidad, de otra parte, tanto trabajan la religión, la filosofía y los hombres máximos del mundo. Esta peste social se llama influencia.

Influencia. Nadie se puede librar de ella. Acaso no haya ningún hombre bastante inmune para haberse podido librar de ella. Ni el más sano de corazón, ni el más sano de cuerpo, ni el más sano de intereses. O ha sido invadido en el cuerpo o en el alma; es decir, o ha sido atacado por interés o sin interés. A poca relación en que viva o a poca necesidad en que se encuentre, la peste le coge sin remedio. Tiene que pedir el favor o tiene que darle. Nadie es bastante fuerte en sí; queremos decir que se es más fuerte de salud material que de salud de voluntad y de espíritu. Ningún peligro más atropellador o arrollador que este peligro de perder un puesto: se pasa por encima del cadáver de cualquier contrincante. La ne-

cesidad de vivir mejor y con el menor esfuerzo para conseguirlo y para seguir es un instinto, por lo visto, superior al natural de vivir.

Toda la vida individual, de propio instinto y de propio esfuerzo, se ha transformado, en el proceso del progreso, en vida social. Casi no hay individuo y, por lo tanto, no hay acción verdaderamente personal. Todo es social o de relación. Todo es exterior, cada vez más, salvo la ingénita deslealtad para con todos los demás seres humanos, que es lo único interior que queda. Puesto que no hay individuo, no hay por qué haber virtud o ilusión. No habiendo esto, tampoco puede persistir el trabajo como afán natural y como inclinación artística, aun tratándose de lo más humilde y artesano. Salido así el hombre de su interior, lo más consecuente es irse trasladando a la sociedad, sin ajuar propio. Todo de modo general. En seguida, a vivir en el mundo general, donde pueden ayudarnos todos; es decir, donde se trata de vivir con el menor esfuerzo material y moral. Tirar cada uno a vivir lo mejor posible, a costa de otro, si es preciso. Es el período social de las mejores relaciones exteriores, el de las mejores condiciones interiores. Estar a bien con muchos, sin importar nada estar a bien consigo mismo. Tener muchos y buenos amigos; estar bien relacionado. Lo malo es que la misma ley de desindividualización y de democratización pone a casi todos los hombres otra vez en igualdad parecida de medios, y se vuelve al punto de partida. En lo del valor individual había lucha, el esfuerzo virtuoso; en lo del valor social, hay lucha, la influencia; el que tenga más influencia. Total peor, aunque a muchos les parezca mejor. Al cabo, nadie tiene más paz —esta debe ser la cuestión— que el que gana la vida por su propio saber o su propio esfuerzo, con la convicción de que la gana sincera y lealmente, sin debérsela a nadie ni haberse la quitado a otro. Lo mismo en un trabajo humilde, que medio, que alto.

La peste de la influencia para obtener puestos ha llegado a la más demoleadora inconsciencia o desaprensión. Nada se confía en ganar por la virtud propia. Nadie cree en la justicia de nadie. Nadie comprende que, por ejemplo, un hombre que no fuera influenciado por nadie tampoco, naturalmente elegiría para el puesto al que demostrara más aptitud, salvo errores, que no injusticias a sabiendas, pues no tendrían objeto. Todo el mundo está con amistades ya para tener influencias. Todo el mundo se ve lleno de cartas, con un mar, donde se hacen recomendaciones. No hay bastante tiempo para atenderlas.

Se trabaja más en buscar y atender recomendaciones que en trabajar para saber y para gobernar. No se acabaría de hablar de esto.

¡Es infinitamente estúpido!

R. SANCHEZ DIAZ

CONSIDERACIONES

El Congreso de la F. I. A. M.

No sabemos si Santander se ha dado cuenta de la gran importancia que tiene, para la provincia en particular y para la nación en general, el Congreso de la Federación Internacional de Asociaciones de Maestros, que deberá celebrarse en nuestra ciudad durante los días 9, 10, 11 y 12 del próximo agosto. La Asociación Nacional del Magisterio de España, que tuvo la honra de ser designada como miembro del Comité ejecutivo de aquella poderosa organización, complacida, por unanimidad, para que el primer Congreso que se celebrase lo fuera en Santander, ha empezado sus trabajos de organización del mismo. Convencida de lo mucho que interesan en estos momentos las cosas de España en el extranjero, y dispuesta a que las sesenta delegaciones de los países que asistirán puedan palpar la realidad de nuestros progresos en orden a la Primera Enseñanza, no escatimará medios para lograrlo. Quiere que nuestro prestigio se afiance, y cuenta con la colaboración entusiasta y decidida de los maestros.

Por las noticias que hemos podido recoger, las Corporaciones oficiales de Santander no han de regatear tampoco su cooperación, tan entusiasta y sentida como la del Magisterio. Y es, sin duda, porque la capital de la Montaña, atenta a todas las palpitaciones del alma nacional, acoge con todo fervor a cuantos a ella llegan si, principalmente, acuden con fines de cultura, que dan siempre prestigio. El presidente de la A. N., al proponer a Santander como el lugar más adecuado para la celebración de las sesiones del Congreso, sabía bien todo el cariño que las autoridades y habitantes sanderaneros prestan a las manifestaciones del saber.

Entre las delegaciones que han anunciado su venida, figuran algunas cuyos miembros pertenecen a Orfeones, inte-

resantes por demás. Sienten, según ellos, vivísimos deseos de conocer lo que por esta región se hace sobre el particular, los aires populares españoles, etc. Seguramente que las masas corales de la Montaña accederán gustosísimas a colaborar con la Asociación Nacional del Magisterio. Ellas, que siempre prestaron su concurso cuando se les pidió, en este caso lo harán con doble motivo.

Una de las cosas más simpáticas ha de ser la manifestación internacional en favor de la paz del mundo, que proyecta. También la Exposición de la Enseñanza primaria española ha de revestir importancia extraordinaria.

La A. N. pide a todas las Diputaciones de España y a los demás organismos oficiales y particulares, gráficos que muestren, de manera concreta, la progresión en la creación y construcción de escuelas durante los treinta y dos años que van transcurridos del siglo XX. Espera que de toda la nación han de enviarse fotografías, planos y maquetas de los edificios escolares más notables en cada una de las provincias. Con estos elementos, las enseñanzas típicas de cada región completarán el cuadro de aquella Exposición.

La Asociación Provincial del Magisterio, por delegación de la Nacional, organiza también excursiones a los diversos lugares de nuestra provincia, que sobresalen por su importancia histórica o por sus bellezas naturales. De esta manera, cuando al regresar a sus países los delegados, hayan de dar cuenta a sus poderdantes de las labores del Congreso, forzosamente habrán de referirse a la Montaña como el sitio ideal por todos conceptos, para vivir en ella unos días deliciosos.

Por la Oficina Internacional de Educación conocen los delegados del Congreso cuanto la República española viene realizando en favor de la Escue-

la y del Niño. El que nuestra Constitución consigne como fundamental que «la Escuela ha de hacer del trabajo el eje de su actividad educativa», y que todas las inteligencias han de tener acceso a los Centros superiores de cultura por medio de la «Escuela unificada», obliga más a profesionales y particulares. Es por honor de nuestro pueblo por el que todos estamos obligados a prestar un «cénitro» todo lo cordial y entusiasta posible.

Apenas se ha dado a conocer el proyecto del Congreso, cuando de todas las provincias españolas solicitan detalles y anuncian el envío de representaciones. Las asociaciones filiales de la Nacional movilizan sus fuerzas y trabajan con fervor por el éxito del Congreso. Ni una sola de las provincias españolas dejará de estar representada. Los beneficios que la Montaña ha de lograr, principalmente por el conocimiento que de la misma traerán los maestros de toda la nación, saltan a la vista.

Gran honor para Santander el que los representantes de cerca de un millón de maestros la elijan para celebrar su Congreso. Gran honor, que impone obligaciones ineludibles a todos los que aquí vivimos. Gran honor, al que la Montaña sabrá corresponder, desde luego.

Jesús REVAQUE

Si se encuentra usted débil... No dude... El poderoso reconstituyente VINO ONA le devolverá sus fuerzas.

COMENTARIOS

Suele ocurrir con mucha frecuencia en política, que cuando se anuncian sucesos de gran trascendencia no pasa nada. Estos días, después de tantas y tan engoladas declaraciones de varios personajes, ha resultado que lo que se decía que iba a ser un gran debate de enorme emoción, fué algo así como el ratón del parto de los montes. Y, sin embargo, hay algo muy importante en el fondo de ese debate por lo que se refiere a la interpretación de cómo se deben emplear los resortes del Poder público. Un Gobierno de izquierdas, en el que figuran tres ministros socialistas, se ha visto en la necesidad de atender la dura actuación represiva de la Policía frente a desmanes violentos de las turbas ignorantes que, desbordadas, hicieron frente a la fuerza pública. Actitud natural de todo Gobierno que, llámese como se llame y pertenezca a este o al otro sector, tiene la obligación ineludible de mantener el orden en cuanto se amenace la tranquilidad pública por elementos indisciplinados, ya sea por ímpetu pasional o simplemente por ignorancia o consecuencia de incomprender de determinadas predicaciones audaces.

Pero esa actitud natural del Gobierno, acusado incluso por grupos gubernamentales, trae como consecuencia la debilitación de aquél en el orden popular, ya que, por ser de izquierdas y compuesto por elementos socialistas, tiene o comienza a tener la antipatía de una gran parte de las masas del pueblo.

De modo que el debate en sí no ha tenido trascendencia inmediata parlamentaria. No ha pasado nada allí en el Congreso. Pero en la calle, la opinión pública y, sobre todo, la opinión popular, hace deducciones que restan simpatía al Gobierno.

Y en puerta existe otro motivo serio de meditación con relación a la huelga que se anuncia en Asturias para el día 6, y de la actitud que ha de adoptar el Gobierno en las cuestiones de alteración de orden público que se puedan suscitar. Por eso parece acaso un poco ligero no conceder importancia más que a esos anuncios de conatos de debates parlamentarios, cuando una realidad fuerte, en plena calle, es la que crea más dificultades y presenta problemas tan hondos al Gobierno, por encima de las discusiones políticas del Congreso.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 1739

Pompas fúnebres Ceterino San Martín. Alameda Primera, 22.—Teléfono 2064.

EL SEÑOR

D. Fidel Rodríguez Ceinos

falleció en Madrid el día 2 del corriente, en el Sanatorio del Rosario habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Luisa Pardo Mier; su madre doña Ulpiana Ceinos; padre político don Dimas Pardo Barreda; hermanos don Jesús, doña Teresita, don Mariano, doña Cristina Rodríguez Ceinos, don José, doña María, don Carlos y doña Luisa Merino Ceinos; hermanos políticos doña Leonila Herrera, doña Milagros Yoca, don Raimundo Pila, doña Mercedes Calenti, don José Mosquera, doña Rosa Alfonso, don Santiago García, don Fernando Barreda, doña María Teresa, doña María, doña Celia y doña Carmen Pardo Mier; tíos, sobrinos primos y demás parientes.

Requien a sus amistades le encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará mañana, sábado, a las nueve y media de la mañana, desde la avenida de Pablo Iglesias (Villa Luisa), al sitio de costumbre, de donde será trasladado al cementerio de San Román de la Llanilla, para recibir cristiana sepultura en el panteón de familia, y a los funerales que, por su eterno descanso, se celebrarán mañana, sábado, a las once y media de la mañana, en la Iglesia parroquial de Santa Lucía, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

La misa de alma se dirá hoy, a las ocho y media, en la parroquia antes citada, en el altar de Nuestra Señora del Carmen.

El Excmo. e Ilmo. señor obispo de esta diócesis y varios señores prebendados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.



La promesa de la bandera por los nuevos reclutas en el cuartel de Infantería.

(Foto Samot.)

EN EL CUARTEL DE INFANTERÍA

Se celebra con gran brillantez la promesa de fidelidad a la bandera.

En el día de ayer se efectuó, por los reclutas incorporados a filas el día 25 del pasado mes de enero, el acto de la promesa a la bandera.

Desde el toque de diana se había izado a la entrada del cuartel el pabellón nacional, y la tropa vestía de gala.

En las afueras del cuartel se había congregado bastante público, dispuesto a presenciar el desfile de la fuerza.

Se tocó llamada a las diez y cuarenta, y a los pocos minutos todos los reclutas, separados por compañías, quedaron formados en el patio del cuartel.

El batallón era mandado por el comandante de éste, don Manuel Ubiña.

A las once menos cuarto de la mañana llegó al patio del cuartel el coronel del regimiento, don Angel Prats. Revisó detenidamente a la tropa, y seguidamente, a los acordes del Himno de Riego, fué sacada la bandera al patio del cuartel.

El coronel del regimiento, dirigiéndose a los soldados, les dijo:

—Reclutas: ¡Prometednos ser fieles a la nación, leales al Gobierno de la República y obedecer, respetar y no abandonar a los que os mandan!

Los reclutas contestaron: Sí, prometemos.

Y entonces el coronel volvió a repetir: La ley os amparará y la nación os premiará si así lo hacéis, y si no, seréis castigados.

Seguidamente todos los reclutas desfilaron en columna ante la bandera, dando vista a la izquierda, y gritando: ¡Viva la República!

Al frente de la formación marchaba la plana mayor, al mando de su culto capitán, señor Vayas, y del teniente señor Paire. Seguidamente marchaban las restantes compañías, en sus respectivos órdenes.

Terminado el acto, la Banda del regimiento dió un selecto concierto en el patio del cuartel.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de diez a una.—Muelle, 20.—Tel. 20-30.

BUENAVENTURA R. PARETS
ABOGADO
Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

INFORMACION POLITICA

(Por teléfono.)

MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid.—El presidente del Consejo recibió en el Ministerio de la Guerra la visita del embajador de Inglaterra; la del subsecretario de Estado, señor Gómez Ocerin; la de una Comisión de Ayuntamientos de la provincia de Barcelona, que le habló del enlace ferroviario de aquella capital, y la de otra Comisión de Sevilla, presidida por el alcalde de dicha localidad, que fué a tratar con el jefe del Gobierno de la resolución de algunas cuestiones relacionadas con el aeropuerto sevillano.

Hablando después el señor Azaña con los periodistas, les preguntó:

—¿Qué hay de política?

En el mismo tono humorístico de la pregunta, uno de los informadores contestó:

—Pues, crisis.

—Eso, esta tarde.—replicó el presidente.

En el curso de la conversación, un repórter dijo al presidente del Consejo que el señor Lerroux tenía esta mañana una décima de fiebre, y que se había llamado al médico, al que se estaba esperando.

Del informe del médico dependía que el señor Lerroux asistiera a la sesión de esta tarde en la Cámara.

El jefe del Gobierno se lamentó de la enfermedad del ex ministro de Estado, primero, por el hecho mismo, y después, porque la no asistencia del jefe de los radicales a la sesión de esta tarde podría motivar el aplazamiento del debate político.

Después, refiriéndose el presidente del Consejo a la salud de los ministros enfermos, dijo que excepto el señor Casares Quiroga, que continúa en igual estado, los demás compañeros indisponibles mejoraban.

EL SEÑOR LERROUX ACUDE AL CONGRESO

La animación en los pasillos de la Cámara antes de comenzar la sesión ha sido aún mayor que la de ayer. A las tres y media ya se encontraba lleno el salón de conferencias de diputados.

Todas las conversaciones y conferencias giraban alrededor de lo que pudiera decir esta tarde el jefe del Partido Radical.

Minutos antes de las cuatro llegó el señor Lerroux.

Inmediatamente fué abordado por

los periodistas, quienes le preguntaron:

—¿Está usted mejor que ayer?

—Ni mejor ni peor. Ayer podía venir, puesto que el médico me autorizó para ello si yo estimaba que mi presencia aquí era absolutamente indispensable; pero como no lo creía, dejé para hoy mi intervención. Como perro viejo que soy, ya suponía que en la sesión de ayer el debate no habría de tener el interés que debe alcanzar.

—¿Será usted el primero en hablar?

—El primero, y quizá el segundo.

—¿Es que va usted a hablar claro?

—Lo preciso es hablar alto.

A continuación, don Alejandro se informó de los periodistas si el señor Besteiro había llegado ya, y como éstos le contestaran afirmativamente, pasó a visitarle, celebrando con él una conferencia por espacio de unos diez minutos.

El conde de Romanones, que no suele asistir a las sesiones con puntualidad, llegó hoy temprano, diciendo que iba a coger un buen sitio, para poder oír bien a don Alejandro.

Don Miguel Maura insistió en el criterio que expuso ayer respecto al resultado del debate, y añadió:

—Verán ustedes cómo, después de todo, no pasa nada.

Los diputados de la F. I. R. P. E. celebraron reunión antes de comenzar la sesión, bajo la presidencia del señor Galarza. El objeto de la entrevista fué cambiar impresiones para examinar la situación política del día de hoy.

Las demás minorías y las Comisiones parlamentarias no se han reunido hoy.

MANIFESTACIONES DE BUGEDA

En «El Liberal» contesta el director general de Propiedades, señor Bugeda, a unas preguntas que le ha formulado dicho periódico.

La situación actual política la ve muy clara el señor Bugeda. Las Cortes tienen que terminar su misión. Sólo las elecciones del mes de abril dirán lo que ha de hacerse.

El momento económico lo estima de superior, evidentemente, con relación al año anterior.

Cree que el acierto mayor del Gobierno ha sido sus proyectos de ley, y su error peor ha sido creer que al enemigo se le debía dar un trato que no merecía.

NOTICIAS DE DIVERSAS PROVINCIAS

(Por teléfono.)

LA EPIDEMIA DE GRIPE

Cáceres.—La epidemia de gripe se agudiza de manera alarmante. Casi todas las familias tienen algún atacado en casa.

Escasean la leche y determinados medicamentos. También numerosos médicos se hallan enfermos, lo que constituye un serio problema para las exigencias del vecindario.

Se han registrado algunos casos de pulmonía.

LA POLITICA CATALANA

Barcelona.—Esta mañana estuvo en el Palacio de Generalidad el consejero de Gobernación, señor Irla, convaleciente de su enfermedad.

Se le preguntó si se iba a posesionar de su cargo, y contestó que sólo había ido a cumplimentar al presidente.

Después visitará a su médico y regresará a San Feliú de Guixols.

Su toma de posesión depende de lo que le aconseje el médico. Seguramente tardará en reponerse varias semanas, por lo que no se posesionará de la cartera de Gobernación hasta entonces.

REGRESO DEL ALCALDE

Barcelona.—Ha regresado de Madrid el alcalde, señor Aiguadé, el cual ha

dicho a los periodistas que no ha podido realizar ciertas gestiones por encontrarse enfermos dos ministros.

Hablando del Congreso municipalista, dijo que es de todo punto necesario prestar apoyo a los Ayuntamientos de los pueblos pequeños, a fin de que puedan realizar una obra provechosa.

CONGRESO MUNICIPALISTA

Barcelona.—Hoy ha inaugurado sus tareas el primer Congreso municipalista catalán, organizado por la Federación de Municipios catalanes.

El Salón del Ciento estaba totalmente lleno de congresistas.

El señor Maciá fué recibido por una Comisión.

El secretario de la Federación declaró abierta la sesión, y seguidamente, don José Carós saludó a los congresistas. El señor Arnau saludó también a las autoridades y a los congresistas.

Se nombraron las ponencias y se señalaron los trabajos que se han de realizar.

ANTONIO ALBERDI
VIAS URINARIAS, PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de diez a una y de tres a cinco, Amós de Escalante, 10, 1.º Tel. 2953.

EL ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE BONEL

Zaragoza.—Hoy se cumplen trescientos años de la muerte de uno de los hombres más preclaros que registra la Historia, como verdadero bienhechor de la Humanidad, don Juan Martín Bonel, aragonés insigne, autor del primer tratado para la enseñanza de sordomudos.

El pueblo donde nació realizó una propaganda para que se le erigiese un monumento nacional, con la cuota de cinco céntimos, y la Comisión que entonces se nombró se ha dirigido a todos los Ayuntamientos de España, encareciéndoles la necesidad de que contribuyeran a la suscripción.

ROBO EN UN AYUNTAMIENTO
Zaragoza.—Durante la noche última penetraron ladrones en el Ayuntamiento de Farnete, llevándose la caja de caudales, que contenía ciento cinco pesetas y documentos.

EL ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE COSTA

Zaragoza.—Se conoce el programa de los actos que se celebrarán con motivo del aniversario de la muerte de Joaquín Costa, el 8 del actual.

Por la mañana se celebrará un acto de confraternidad escolar en el grupo de Joaquín Costa. Se repartirán a los niños libros, para lo cual el Ayuntamiento ha votado una importante cantidad, y habrá después sesión infantil de cine. Por la tarde, el director de Agricultura, don Fernando Valera, dará una conferencia sobre el ideario político de Joaquín Costa.

El Ayuntamiento y la Sociedad de obreros aragoneses, en Barcelona, depositarán coronas al pie del monumento erigido a la memoria del ilustre aragonés, y por la noche se celebrará una función de gala en el Teatro Principal.

DEL INCENDIO DE BARCELONA

Barcelona.—Hasta cerca de las cuatro de la madrugada, no ha sido completamente dominado el fuego que se declaró anoche en los almacenes Segura, del Paseo de Gracia.

Se hicieron impropios esfuerzos para evitar la propagación del siniestro, pues en los almacenes había depositadas materias de fácil inflamación.

El siniestro parece que obedece a un corto circuito que se produjo en los sótanos, donde, como hemos dicho antes, están depositadas las materias de fácil combustión.

SE LE DISPARA UNA ESCOPETA

Valencia.—Procedente de Segorbe, ha ingresado en el hospital Esteban Fernández, de 24 años de edad, que presentaba varias heridas, producidas al dispararse una escopeta cargada con perdigón.

Dado su estado de suma gravedad, no ha podido prestar declaración.

EL EMBAJADOR DE ITALIA

Valencia.—El embajador de Italia ha recorrido algunas poblaciones de la ribera, admirando la producción naranjera y la fertilidad de los campos levantinos.

Fue cumplimentado por la colonia italiana, a la que obsequió con un lunch.

CONTINUA LA HUELGA DE LA ELECTRA

Valencia.—Continúa la huelga de la Electra, habiéndose cometido algunos actos de sabotaje y siendo incendiado un transformador en Patraix.

Mañana, la Empresa ofrecerá algunas mejoras, creyéndose que aceptarán y que, por lo tanto, se dará por terminada la huelga.

ROBO DE UNA CAJA DE CAUDALES

Cebros.—Anoche se cometió un robo en la estafeta de Correos del Tiemblo. Los ladrones levantaron las rejas de una ventana, por la que sacaron la caja de caudales, que llevaron a las afueras del pueblo, donde la abrieron, apoderándose de dos mil pesetas que contenía.

Se hacen pesquisas para descubrir a los autores.

EL CULTIVO DE LAS VIÑAS

Málaga.—En el expreso de Madrid ha llegado el secretario general del Crédito Agrícola, con objeto de ultimar lo relacionado con la concesión de auxilios para el cultivo de las viñas.

LA INTENSIFICACION DEL CULTIVO

Sevilla.—El gobernador civil ha dicho a los periodistas que en el último Consejo de ministros se ha aprobado un expediente sobre la intensificación del cultivo, que estudia una delegación técnica en la provincia.

El Instituto de Reforma Agraria ha confiscado ya varias fincas en los pueblos de Ecija y Coria del Río.

SALA NARBON
HOY, VIERNES
A las 7 y 10,30
La superproducción francesa extraordinaria
LOS MISTERIOS DE VILLA ROSA
por León Mathot y Simone Vauarey.

GRIPPE
De un golpe acaban las Tabletas de Aspirina
con esta enfermedad. En la calle, en el tranvía, en el teatro, en fin en todas partes nos acecha el peligro del contagio. Protégase tomando a tiempo las incomparables Tabletas de Aspirina.
Desde luego las legítimas con la Cruz Bayer estampada en ellas.

IMPRESIONES DEL DIA
(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)
(Por teléfono.)

Madrid.—El debate que en torno a los sucesos de Casas Viejas se desenvolvió ayer a ras de tierra, adquirió esta tarde las tonalidades de altura con las intervenciones, muy breve la del señor Lerroux, y muy amplia, después, la del jefe del Gobierno.

A juicio de don Alejandro Lerroux, la interrelación sobre los sucesos de Casas Viejas se ha planteado de una manera irregular, y a él no le cumple esa responsabilidad, porque lo normal hubiera sido abordarlo en virtud de la respuesta que el Gobierno diese a una pregunta formulada en la Cámara. Si el Gobierno ha creído oportuno hablar por guardarme una deferencia, que yo agradezco, yo he de limitar mi intervención a un debate de amplitud política, que abarque lo llevado a cabo en el término de un año.

No parece normal que en una interrelación de este género se excuse la palabra de un ministro; pero yo, que tengo los mayores respetos para los Poderes públicos, hablaré cuando considere llegado el momento oportuno.

Estas sintéticas palabras bastaron para que el señor Azaña, sin otros requerimientos, afirmara que el Gobierno no podía estar más tiempo bajo la amenaza de actitudes que envolvían combinaciones de crisis fulminantes.

Si creáis—añadió—tener el rayo para hacernos trizas, fulminadnos.

Declaró concretamente que sobre los sucesos de Casas Viejas no podía producirse un debate político, ya que para ello sería preciso que hubieran ocurrido extralimitaciones por parte de la fuerza pública, y de haber acaecido, que las amparase el Gobierno. Lo que al Gobierno le interesa es que el debate político se plantee inmediatamente, con las consecuencias que las personas que en él intervengan han de prestarle, y que, en definitiva, la Cámara resuelva.

A estas manifestaciones del señor Azaña replicó el señor Lerroux que él no tenía interés en rebatirlas, por lo que afectaba a Casas Viejas, y que dirá después lo que tenga que decir.

Un pequeño escarceo, promovido por don Eduardo Ortega y Gasset, protestando de la actitud del Gobierno resistiéndose a explicar los sucesos, determinó otro discurso, extenso, del señor Azaña, que abarcó toda la política social sustentada por este Gabinete, relegando a segundo término los sucesos de Casas Viejas, que no fueron sino un chispazo y un episodio tristísimo; pero que sólo podía utilizarse en un debate sobre la realidad social y el orden público.

Un Gobierno—añadió—no puede prever lo que ocurre en la última aldea, donde unos hombres han sido empujados por la desgracia y maltratados por las propagandas disolventes de quienes no tienen ni la gallardía de defenderlos.

Explica al detalle el momento en que las autoridades conminaron reventidamente a los revoltosos de Casas Viejas para convencerles de la inutilidad de resistir. Señala con acierto que los responsables de aquellos sucesos no son sólo los que se dejan arrastrar por las predicaciones disolventes, sino los que, obligados a enjuiciarse, se colocan en una actitud de indisciplina mental y de anarquía social.

Rechaza los cargos de las subjetas imprevisiones del Gobierno, porque nadie se ha dado cuenta de que ese movimiento había de estallar coincidente con la huelga ferroviaria.

La sublevación, además, se inició en varios sitios, y fué abortada.

No es procedimiento contar las víctimas, olvidándose de los que murieron en el cumplimiento de su deber. Resume su discurso diciendo: «Si hemos de perecer, perezcamos esta misma tarde. Precisamente estamos hoy en situación más despejada que nunca. El Gobierno estuvo siempre obligado por alguna fecha fatal: Reforma agraria, presupuestos, etc. Ahora no nos encontramos en la situación de prisiones del banco azul. Ahí están las leyes de Congregaciones religiosas y del Tribunal de Garantías. Votadas cuando queráis. Nosotros estamos en franquía; el camino está expedito. Aténgase cada cual a su responsabilidad; pero a mí, en la vida privada ni en la pública, se me ha ocurrido nunca dar consejos ni recibirlos. Quiero que se tenga conmigo la misma consideración. Ajuste cada cual su conducta a su propia responsabilidad, que nosotros ajustaremos la nuestra a las propias convicciones.»

Otra vez quedan las espadas en alto para la sesión de mañana, en que volverá a intervenir don Alejandro Lerroux, para explicar con toda amplitud el debate político. Meneudearon después en los pasillos los consabidos comentarios, incluso el del conde de Romanones, a quien falló su buena puntería en los menesteres políticos, lo que revela su desentrenamiento.

Llegó temprano al salón de sesiones y se acomodó en el escaño próximo al del señor Lerroux, para no perder el hilo de su discurso, ya que su acentuada sordera le impide oír a distancia. Como don Alejandro Lerroux fué tan parco, tuvo desde su escaño que oír con gran dificultad la oración del señor Azaña.

Al salir el pasillo central, el conde se limitó a decir: «Aquí las crisis se mascan; pero después que se mascan, se escupen. La mecánica política ha variado en absoluto. Antes se provocaban las crisis por cualquier incidencia. Hemos sido unos primos. Contra esa mayoría decidida no hay quien pueda. ¡Qué le vamos a hacer!»

Indalecio Prieto nos decía que le parecía extraña la actitud de don Alejandro Lerroux, no queriendo intervenir en el debate de Casas Viejas, como hombre que se dispone a gobernar, y, sin embargo, dejaba el camino expedito a sus diputados para que llamen asesino al Gobierno. Su juicio concreto respecto a las consecuencias que pudieran derivarse del discurso que ha de pronunciar mañana el jefe de los radicales, le expreso de este modo: «No pasará nada, porque ya pasaron los tiempos en que un señor se levantaba para derribar a un Gobierno. ¿Por qué? ¿Qué causas esgrimirá? Seguramente, sólo su deseo de gobernar.»

MONTE DE PIEDAD

El Retiro Obrero y el Seguro de Maternidad.

El día 30 de enero pasado se reunió el Consejo directivo de la Sección de Retiros del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander, en el salón de actos, con asistencia de los señores: gobernador civil, alcalde de Santander, Pérez del Molino, Mateo Ortega, Rodríguez Jiménez, Ribalagusa Ocaso, Campo, Hontoria, Prieto Lavín, González Fosada, Canales González, Iglesias (don Jacinto), Velasco

Gómez (don Lucio) e Iglesias (don José). Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se pasa a la orden del día, dando cuenta el secretario de los estados de afiliados y recaudación relativos al cuarto trimestre del pasado año, y correspondientes a los regímenes obligatorios de Retiro Obrero y Maternidad, de los cuales resultan los siguientes datos: Seguro Obrero Obligatorio: Obreros afiliados en el grupo primero hasta fin de diciembre, 53.357; ídem ídem del segundo hasta fin de diciembre, 5.449. Total de afiliados, 57.306. Recaudado por cuotas del primer grupo hasta fin de diciembre, pesetas 5.009.156'35; ídem ídem del segundo grupo hasta fin de diciembre, 651.131'57. Total recaudado, 5.660.287'92. Seguro de Maternidad: Obreras afiliadas hasta fin de diciembre, 10.499. Cantidad recaudada hasta fin de diciembre, 55.769. Pagos efectuados: por subsidios de lactancia, 16.040; por indemnizaciones por descanso, 12.905; por asistencia a partos distócicos, 2.037; por asistencia a partos normales, 6.043; por servicios farmacéuticos, 2.803'95; Total, 39.828'95 pesetas.

Agrega que se han resuelto por la Comisión paritaria once recursos entablados por obreras que reclamaban los beneficios del Seguro. Hace constar que el día 7 del pasado mes, doña Matilde Zapata, don Rafael Ramos y el exponente, dieron una conferencia a las obreras de Laredo. Acompañaron a esta Comisión doña Marina Revuelta, obrera vocal de la Comisión paritaria, y el señor inspector de Seguros Sociales. Dice que la señora Zapata y el señor Ramos realizaron una labor meritoria, de carácter práctico, con frases elocuentes, por lo cual merecen gratitud de la Caja. Después se procedió a oír y contestar a las demandas de las obreras, asunto en el que intervinieron directamente la señora Revuelta y el señor inspector.

El día 10, la Comisión referida, con excepción de la señora Zapata, volvió a Laredo; se entrevistó con la Federación Patronal; el exponente habló a los patronos; se escucharon después sus reclamaciones, y se sacó la consecuencia de que éstos y las obreras están distanciados en cuanto es la apreciación de los mismos hechos, en vista de lo cual se propuso la denuncia del Convenio concertado y una fórmula de avenencia que aun no ha sido aprobada. Da cuenta de la dimisión del agente en Castro Urdiales, don Simón Ortiz, a causa de haber sido trasladado a Bilbao como empleado de la Telefónica. Agrega que ha cumplido perfectamente su misión, por lo que solicita un voto de gracias, que el Consejo otorga por unanimidad. Y no habiendo más asuntos que tratar, el presidente levantó la sesión.

L. Morales Noriega TUBERCULOSIS

Consulta de 11 1/2 a 1.—Paseo Pereda, 4.

LAS NOTICIAS

CASA DE GALICIA

El pasado domingo obtuvo un señaladísimo triunfo el Cuadro artístico de esta Casa, que con tanto acierto dirige nuestro estimado amigo Emilio Sanz.

La obra puesta en escena fué el drama en tres actos, original de Joaquín Dicenta, titulado «Juan José», donde las señoritas Varona, Arnáiz y Calderón y los señores Sanz, Lieus y Alvarez fueron constantemente ovacionados al interpretar los principales papeles de la obra. El próximo domingo, a las seis de la tarde, dará comienzo en esta Casa regional un baile en honor de las señoritas que componen el Cuadro artístico de la misma, como obsequio por el interés que han puesto en las celebradas funciones teatrales.

La entrada es por rigurosa invitación, y éstas pueden recogerse hoy y mañana en la Secretaría de la Casa, de siete a nueve de la noche.

M. MARTINEZ-CONDE CIRUGIA GENERAL

SANATORIO DR. MADRAZO: DE 3 A 6

PIEL Y SECRETAS

G. MESONES.—ESPECIALISTA GRAN CINEMA, de 10 a 1 y de 4 a 6.

L. CUESTA San José, 18.

(ATENEO) Del Dispensario Oficial Antivenéreo, por oposición. Reanuda su consulta. Piel y Secretas.

Una sensación penosísima ha producido la noticia del fallecimiento, ocurrido en el Sanatorio del Rosario, de Madrid, de don Fidel Rodríguez Ceinos, persona muy estimada en esta capital, donde gozaba de generales simpatías.

Don Fidel Rodríguez Ceinos, que ha rendido su tributo a la muerte en los momentos en que más podía amar a la vida, era un caballero intachable que había logrado hacerse una brillante posición social en la isla de Puerto Rico, donde en unión de sus hermanos trabajó incansablemente al frente de uno de los más grandes negocios comerciales de aquel país. Venido a España, eligió como residencia esta ciudad, y no pudiendo estar ocioso, mandó construir, en unión

Dr. Amadeo Santin Arias.

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12. 2.º izqda.

GRAN CINEMA
HOY, VIERNES, 3
A las siete y diez y media
DEBUT
DE LA
Compañía del Teatro Lírico Nacional
del maestro MORENO TORROBA
con el estreno (con asistencia de su autor) de la zarzuela, en tres actos,
LUISA FERNANDA
Original de Federico Romero y Guillermo Fernández Shaw y música del maestro FEDERICO MORENO TORROBA
Orquesta de treinta y dos profesores, a cargo de los maestros EMILIO ACEVEDO y Benito Morató.
Precios
Tarde Noche
Butaca preferente... 5 ptas. 3,50 ptas.
de patio... 4
de tric. pal... 3,50 2,25
de gradería... 2 1,50
MAÑANA, SABADO, - A las siete
REPOSICION DE
Doña Francisquita
de su hermano don Jesús, y hermano político, don Raimundo Pila, el edificio del Gran Cinema, donde por espacio de unos cuantos años se dedicó a los negocios cinematográficos. Después, casado con una distinguida dama santanderina, doña Luisa Pardo Mier, se trasladó a vivir a Madrid, donde residía los inviernos. Ahora nos sorprende la noticia de su muerte cuando menos podíamos suponerlo, y ello nos llena de pesar. Descansen en paz el querido y buen amigo, y reciban su afilida esposa, madre, doña Ulpiana Ceinos; padre político don Dimas Pardo Barreda; hermanos, don Jesús, entrañable amigo nuestro; doña Toribia, don Mariano, doña Cristina Rodríguez Ceinos y don José, doña María, don Carlos y doña Luisa Merino Ceinos, así como sus hermanos políticos, entre los que se cuenta nuestro querido amigo don Raimundo Pila, y demás familia, la expresión de nuestro más profundo pésame por la irreparable desgracia que lloran.

SOR PAULA SOLA

De madrugada recibimos la noticia del fallecimiento de la ejemplar religiosa Sor Paula Solá, que desde hace muchos años ejercía el cargo de superiora de la Cocina Económica, institución que ha servido de lenitivo a muchas miserias en centenares de hogares de la capital.

Sin espacio para dedicar en estos momentos los elogios que merece la labor bienhechora de Sor Paula, nos limitamos a dar el pésame a la Comunidad de Hijas de San Vicente de Paúl por tan sensible desgracia, que ha de hacer suya todo Santander.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 2888

Teatros y Salones

Teatro Pereda.

«HEROES DE TACHUELA»
Una película de verdadera risa en estos tiempos en que el reír es cosa que no se ve todos los días. Con esto está dicho que no tienen precio las entradas para ver y admirar a los colosos de la gracia, Stan Laurel y Oliver Hardy, que en sus aventuras del desierto hacen desternillar de risa a los más serios. Los dos amigos de la pantalla se superan en esta producción, que fué sancionada por el público con aplausos y carcajadas durante el tiempo que duró la proyección. Por cierto que se dió un caso curioso: el de un pobre neurasténico que compró una localidad para distraerse un poco, y al salir del Teatro manifestó a los porteros que ya estaba el radio. Stan y Oliver habían hecho el milagro, que desde ahora tendrán en cuenta Lafora y González Camino para poner en plan a sus enfermos. Como término del programa se proyectaron dos complementos, también graciosísimos.

R. MAZA MADRAZO

Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de diez y media a una y de 3 a 5. BURGOS, 3. PRAL. TELEFONO 3626.

Ricardo Saro

DENTISTA. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. WAD-RAS, 5. 2.º - TELEFONO 3142

FABRICA DE PARAJAS - PEDRO ALBENDA
Puntida, 1. - SANTANDER - Teléfono 2513
Ventas directas del fabricante al consumidor. - U timas novedades, a precios sin competencia. - Forros y composuras. Comprando en esta Casa ahorrará dinero. Ventas al por mayor y menor. FABRICA DE PARAGUAS. - Puntida, 1.

LA AGRICULTURA Y LA GANADERIA

Otra vez se ha planteado el problema de los piensos.

En las conclusiones de la asamblea que se ha reunido en Palencia, piden los trigueros que el Estado destine cien millones de pesetas a la compra del sobrante de trigo, elevándose el precio de la tasa; que se prohíba de un modo temporal, pero rápido, la importación del maíz, para favorecer a los piensos nacionales; que se autorice el pago en trigo, al precio de tasa, de las contribuciones y demás impuestos, incluso los jornales de los obreros, teniendo en cuenta que la clase trabajadora no dispone de dinero; que se fomente el crédito agrícola de un modo eficaz, simpliéndole los trámites que alargan su realización, para que sus beneficios sean inmediatos y se atienda en el momento oportuno las necesidades del labrador... Sobra trigo y no hay dinero. Este es el problema de las regiones trigueras.

Respecto a la importación del maíz, la «Gaceta» ha publicado una orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio disponiendo que, a partir del día 1 del actual mes de febrero, el maíz exótico que se declare para el consumo devengue por derecho de importación, cualesquiera que sean sus procedencias y sus fechas de embarque, la cantidad de ocho pesetas cincuenta céntimos, oro, por quintal métrico. Si el maíz se encarece y no se logra el abaratamiento de los piensos de producción nacional, la industria ganadera sufrirá los consiguientes perjuicios. Esta industria suministra anualmente productos cuyo valor se cifra en dos mil doscientos cincuenta y un millones de pesetas, cantidad que representa aproximadamente la cuarta parte de la valoración de toda la producción rural española. La industria ganadera tiene dinero, pero no tiene piensos baratos, y si le cuestan caros, pierde sus pesetas. No pretende esta industria pagar las contribuciones con el sobrante de su producción, ni pide que el Estado se gaste cien millones de pesetas en ganado extranjero. Pero sí pide que se la proteja, abaratando todo lo posible los precios de los alimentos del ganado.

El problema de los piensos—dice la Prensa de Valladolid.—En una reunión de labradores y fabricantes de harina se acordó telegrafiar al ministro de Agricultura en la forma siguiente: «Las entidades que suscriben, suplican a vuecencia que apruebe nuestra solicitud de fecha 27 de enero, prohibiendo temporalmente la importación de cereales, granos de pienso, salvados y raíz de maníoc por agudizarse cada día más el problema de los piensos de

producción nacional.» Y está bien que los productores defiendan sus intereses con la eficaz ayuda del Poder público. Pero estará mejor que los trigueros y los ganaderos se pongan de acuerdo, para que pueda ser alimentado el ganado, a precios relativamente bajos, con los piensos de producción nacional. Si han sido aumentadas las tarifas para favorecer al personal ferroviario, justo es que se haga unas tarifas especiales, reducidas, para el transporte de esos piensos, con el fin de favorecer, en lo posible, a la industria agrícola y a la industria pecuaria. De este modo, el dinero de los ganaderos irá a manos de los agricultores, y no tendrán éstos que pagar con trigo el trabajo de sus obreros. Se habla mucho de la sabia regulación de la economía nacional, pero en este asunto de los piensos, a esa regulación no se la ve por ninguna parte. No basta recargar excesivamente los derechos de importación del maíz extranjero. Además, es preciso abaratar y facilitar el suministro de los piensos nacionales. Una variada multitud de talentos ha pasado por la esfera del Poder público, desde hace algunos años, y todavía no se ha logrado resolver el problema de los piensos, que surge, inevitablemente, en cuanto se agota el poco maíz que se cosecha en las regiones ganaderas. Y ni se intensifica el cultivo de este grano ni se procura que los piensos nacionales les resulten baratos a los ganaderos. Es realmente inconcebible que habiendo piensos en Castilla, deseen los ganaderos montañeses que se traiga el maíz de la República Argentina. ¿Por qué sucede esto?... Medios tiene el Ministerio de Agricultura para enterarse de por qué sucede... ¿Cuándo vendrá la solución definitiva del tan manoseado problema de la alimentación del ganado?

TEATRO PEREDA
HOY, VIERNES
EL GRAN EXITO DE RISA
A LAS 7 Y 10,30
HEROES DE TACHUELA
por los incomparables STAN LAUREL y OLIVER HARDY
PRECIOS POPULARES.—Butaca: Tarde, 1'50. Noche, 1 pta. - General, 0'40.
Mañana, sábado, estreno del emocionante film Paramount
DAMAS DEL PRESIDIO, por Silvia Sidney.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Comenzó a discutirse en la Cámara el dictamen sobre el proyecto de ley de Congregaciones religiosas.

En el debate sobre los pasados sucesos intervinieron los señores Lerroux y Azaña.

En la sesión de hoy intervendrá nuevamente el jefe del Partido Radical, quien ha anunciado su intención de producir la crisis.

EL SEÑOR AZANA LLEGA AL PARLAMENTO

Madrid.—A primera hora llegó a la Cámara el jefe del Gobierno, que se dirigió rápidamente al despacho del presidente, con el que conferenció brevemente. Después se dirigió al despacho de ministros, donde le esperaban éstos, en su mayoría.

En los pasillos le aboradaran varios informadores, que le hicieron observar la animación que había.

Don Manuel Azaña dijo que el debate político comenzaría en seguida, y no quiso hacer más manifestaciones.

EL COMITE EJECUTIVO DEL INSTITUTO DE REFORMA AGRARIA

Madrid.—Esta mañana se reunió el Comité ejecutivo del Instituto de Reforma Agraria. La sesión estaba dedicada a resolver los tres primeros expedientes de los grandes de España que solicitan sean exceptuados del precepto de expropiación de sus fincas sin indemnización.

El primer expediente examinado ha sido el del conde de Romanones, que invoca sus servicios al país como ministro siempre constitucional.

Demuestra que no ha sido nunca senador por derecho propio y sí por elección popular. También alude a su cobertura como grande de España.

El conde de Floridablanca manifiesta que su título, procedente del tiempo de Carlos III, cuenta con unos iniciadores que durante sus embajadas en Roma consiguieron la disolución de la Compañía de Jesús y la expulsión de los Jesuitas en diversos reinos hispánicos, que, al fin y al cabo, eran medidas semejantes a las adoptadas por el Gobierno actual.

El último expediente estudiado fué el de la marquesa de Pozo Rubio.

Ha triunfado el criterio de desestimar sus instancias, en favor del cual votaron los socialistas, radicales-socialistas y la mayoría de los delegados oficiales del Instituto. Votaron en con-

tra los representantes de los propietarios y una minoría de los delegados oficiales del Instituto.

«C. N. T.» ES DENUNCIADO NUEVAMENTE

Madrid.—Ha sido denunciado y recogido «C. N. T.» del 31 de enero, por publicar varios artículos e informaciones injuriosas para la autoridad.

LA CONFERENCIA DE LA BANCA Madrid.—En la sesión celebrada por la Conferencia de la Banca se discutió acerca del organismo que ha de ser competente para conocer los recursos contra los escalafones.

El presidente dirimió la votación a favor de que se consigne en las bases las palabras «Organismo central».

Después se entabló debate sobre la enmienda patronal, que se refiere a cuándo habrán de pagarse los aumentos de sueldo al personal.

El presidente leyó una circular dictada a este respecto por el extinguido Consejo de la cooperación de la Banca, y en vista de su lectura los patronos retiraron su enmienda.

Después se trató de las antiguas bases reguladoras de los salarios en los Bancos que no tienen más de veinte empleados.

Se estudiaron varias fórmulas. Luego de una discusión muy detenida, y en vista de las dificultades que surgían para encontrar una fórmula, se levantó la sesión.

UN MANIFIESTO DEL SINDICATO MINERO ASTURIANO

Oviedo.—El Sindicato Minero Asturiano ha lanzado un manifiesto, en el que invita a sus adheridos a no prestarse a maniobras de los extremistas, que quieren aprovechar la próxima huelga para iniciar un nuevo período de revolución.

Añade que el próximo domingo se reunirán los Comités del Sindicato para adoptar acuerdos en relación con la vigilancia que los mismos obreros establecerán para evitar actos de sabotaje.

LAS CORTES CONSTITUYENTES

Madrid.—Se abre la sesión a las 4,25, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Gran concurrencia en escaños y tribunas. En el banco azul, los ministros de Justicia, Instrucción, Trabajo y Obras públicas. Poco después entran el jefe del Gobierno y el ministro de Marina.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

EL DEBATE SOBRE LOS SUCESOS DE CASAS VIEJAS

BARRIOBERO rectifica. Da lectura a los informes de unos médicos de Barcelona acerca de los malos tratos dados a los detenidos en aquella Jefatura de Policía. También protesta de las constantes ingerencias de los tribunales militares en los delitos de orden público.

LERROUX se levanta a hablar en medio de gran expectación.

Comienza explicando su ausencia de la sesión de ayer, que obedeció a lo precario de su salud.

Dice que su propósito no es ahondar en la interpelación sobre puntos concretos de los sucesos del 8 de enero último.

MI propósito—añade—es que se interpele al Gobierno sobre su actuación general, y espero que el presidente del Consejo diga si está dispuesto a contestarme.

EL jefe del GOBIERNO: El breve discurso del señor Lerroux nos ha producido una decepción. Cuando ayer invitaba a los diputados a que hicieran uso de la palabra para tratar de los asuntos que reclaman la atención pública, se produjo una vacilación ante la ausencia del señor Lerroux.

Intervinieron varios diputados, y el Gobierno estuvo esperando a que el debate adquiriera la debida importancia. El Gobierno espera la intervención del señor Lerroux para recoger sus argumentos; claro que también espera que este debate se desarrolle dentro de la mayor brevedad. Lo que nos parecería insostenible es continuar en esta situación. Si vosotros tenéis el rayo capaz de aniquilarnos, lanzadlo.

Los sucesos de Casas Viejas no son ni pueden ser una cuestión política. Para que pudiera serlo sería menester que la fuerza pública se hubiera extralimitado, y que esto lo amparase el Gobierno; pero no se da una circunstancia ni otra. (Rumores.)

Vuelve a hablar LERROUX. Comienza diciendo que él no ha planteado el asunto de Casas Viejas. Lo ha planteado otro. Yo, al interés de la patria, pongo en el de mi partido. Yo estoy a la disposición del Gobierno y a la del presidente de la Cámara.

Estoy acostumbrado a oír al jefe del Gobierno que lo que aquí no ocurra no tiene valor político alguno y no me parece acorde con esa teoría el que

ahora dé acogida a comentarios de periódicos o habladurías de café. No creo que se juzgue como disparate el que yo pueda suponer que la dimisión del Gobierno sea beneficiosa para la República. Espero, pues, saber si los representantes de las minorías dan por terminado el debate sobre la cuestión de Casas Viejas para plantear yo el debate político general. (Aplausos en los radicales.)

BARRIOBERO interviene. ORTEGA Y GASSET (E.) expone que no puede darse por terminado este debate sin que el Gobierno aporte los informes que se le pidieron ayer.

LA ACTUACION DEL GOBIERNO

La actuación del Gobierno tenía que ser enérgica, porque algunos sectores se refocilaban creyendo que nos iba a ocurrir lo que a Kerenski. No había más remedio que proceder como se hizo para evitar que la anarquía se posesionara de toda la provincia.

Nosotros deploramos las víctimas, pero tenemos que mantener el orden. No nos extraña lo ocurrido en Casas Viejas; pero si nos extraña el que gentes con responsabilidades se colquen en un plano de indisciplina moral y disculpan la rebelión. Nosotros deseamos que la sociedad española tenga la seguridad de que la República es su garantía y que o se salva con ella o con ella perecerá.

Ignoro si las fuerzas reaccionarias estaban con la anarquía. Lo que sí sé es que se preparaba un complot al amparo de la huelga revolucionaria ferroviaria, situación que se quería aprovechar para presentar al régimen monárquico como salvador; pero el Gobierno ha torcido que se aborten esos planes, a lo menos en parte.

No se puede, por lo tanto, tachar al Gobierno de imprevisión. En los movimientos anarquistas el tratamiento es diferente que en los monárquicos. Aquellos no son peligrosos para la República; pero éstos, sí.

Si se cree que la fuerza pública se ha excedido, dígame con fundamento. En cuanto a los malos tratos al ser detenidos García Oliver y otros dos pistoleros, éstos insultaron a los guardias con frases que no puedo repetir, y los guardias los colpearon. Mal hecho; por esto están procesados.

El señor Barriobero, que ayer nos decía que alocaba a los testigos, no tiene autoridad para hablarnos de legalidad.

BARRIOBERO: Lo hago a petición de los olientes. (Rumores.)

EL jefe del GOBIERNO niega que se haya preparado una represión, pues el Gobierno se ha inhiendo en favor de la justicia, que está actuando, y esto no es represión.

Lamenta que no se haya rectificado lo de los fusilamientos. Así, pues, las Cortes verán lo que se hace con esa proposición de censura.

Insiste en que urge discutir la política general del Gobierno, que ha venido actuando acuciado por los problemas del momento. Pero las cosas han cambiado; no estamos pendientes ya de unos proyectos. Aquí están las leyes complementarias, que votaremos cuando queráis. Nosotros no estamos ya en el banco azul en calidad de prisioneros.

Yo no he dado jamás consejos, y no admito que venga nadie a darme los. El camino está libre; no queremos más que cumplir con nuestro deber. Si no lo hacemos, no será nuestra la culpa. (Grandes aplausos en la mayoría.)

GUERRA DEL RIO considera que la proposición ha triunfado, puesto que ha hablado el jefe del Gobierno; pero como hay otras presentadas censurando al Gobierno, a ellas sumaremos nuestros votos.

Concluye por retirar la proposición de censura de los radicales.

La Cámara ha quedado desierta.

BALBONTIN defiende otra, censurando la actuación de la fuerza pública en Casas Viejas.

GUERRA DEL RIO dice que los radicales no se suman a esta proposición, porque hay otra, de Ortega y Gasset, que interpreta mejor el sentir de la minoría.

PIEL-VIAS URINARIAS-SECRETAS

D. SOLIS CAGIGAL Médico especialista, por oposición, del Servicio Oficial de las enfermedades venéreas-sifilíticas. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. PUNTA 4, PRIMERO

DECLARACIONES DE LERROUX

Cuando aun no habían terminado las votaciones, abandonó el señor Lerroux el Congreso.

Cerca de la puerta le abordaron los periodistas, quienes le preguntaron si ya no iba a plantear el debate político de amplitud.

—Sí, dijo—, pero mañana. Hoy son las siete y media y no puede reverse la cuestión en media hora. Cabría la prórroga de la sesión; pero la Cámara está fatigada y yo también. Supongo que mañana el presidente de la Cámara no me negará el uso de la palabra, cuando precisamente es el jefe del Gobierno quien manifiesta que desea que hable. Hablaré, y supongo que la Cámara me guardará esa consideración de esperarme, que me guardaron incluso las Cámaras del otro régimen.

No se trata de mi persona, sino de la partida de bautismo, porque yo—sépanlo ustedes—estoy bautizado.

Se le preguntó cómo estaba, y contestó: —A estas horas como una ligera recaída; pero no tiene importancia.

Mañana—recalcó—me tendrán ustedes a las cuatro de la tarde, o recibirán mi partida de defunción.

—¿Cree usted en la crisis? —No es que crea en ella. Lo que digo es que hablaré con intención de produciría; pero otra cosa es creer que se produzca. Deseo produciría, porque es necesario para el bien de España, para el bien de la República e incluso para el bien de quienes gobiernan, que podrían quedar como elementos útiles de Gobierno para el futuro.

DESPUES DE LA SESION Después de la sesión continuaron los comentarios en torno a lo ocurrido. Los de la mayoría se mostraban satisfechos del resultado obtenido en las dos votaciones.

Por su parte, los diputados de la oposición no ocultaban su satisfacción por el triunfo que, a su juicio, habían obtenido. Todos coincidían en que la actitud del señor Lerroux había sido de una gran habilidad, pues había obligado al señor Azaña a hablar sobre los sucesos de Casas Viejas.

Una vez conseguido esto, los dipu-

ANIS UDALLA Coñac

EL PROYECTO DE LEY DE CONGREGACIONES RELIGIOSAS GALARZA pide que no termine la sesión sin poner a debate el dictamen sobre el proyecto de Ley de Congregaciones religiosas.

EL PRESIDENTE no pone ningún inconveniente.

ORTEGA Y GASSET advierte que no

PIEL-VIAS URINARIAS-SECRETAS

D. SOLIS CAGIGAL Médico especialista, por oposición, del Servicio Oficial de las enfermedades venéreas-sifilíticas. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. PUNTA 4, PRIMERO

DECLARACIONES DE LERROUX

Cuando aun no habían terminado las votaciones, abandonó el señor Lerroux el Congreso.

DE BARCELONA

ANGUERA DE SOJO, A MADRID Barcelona.—El señor Anguera de Sojo ha salido esta noche para Madrid.

Parece que va a ocupar, interinamente, el cargo de asesor técnico del Ministerio de Justicia.

También se insiste en que será nombrado presidente del Tribunal de Garantías constitucionales.

HALLAZGO DE UNA BOMBA

Esta tarde fué hallada en el parque de la Ciudadela una bomba con su correspondiente mecha.

Fuó trasladada al parque de artillería.

PARTIDO DE FUTBOL

En el campo de Las Cortes se ha celebrado esta tarde el partido homenaje a Plera, entre una selección de los equipos Athletic, de Bilbao; Madrid, Español y Valencia y el equipo del Barcelona.

El primer tiempo terminó con el resultado de dos a uno a favor del Barcelona.

En el segundo tiempo marcó Prat dos tantos a favor de la selección, terminando el encuentro con el resultado de tres a dos a favor de la selección.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestios en La Tijera de Oro. NOVEDADES EN PANERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

Del extranjero

LLEGADA DE DEPORTADOS A PARIS Paris.—A las doce y cuarto de la noche desembarcaron en la estación de Montparnase los tres deportados españoles evadidos de Villa Cisneros, que ayer desembarcaron en el puerto de Brest.

En la estación fueron recibidos por los amigos, con los cuales se dirigieron a los diversos hoteles donde se hospedaron.

Los deportados se negaron a hacer manifestaciones.

UN PLAN DE ROOSEVELT

Londres.—Comunican de Washington que el presidente electo de los Estados Unidos, Mr. Roosevelt, y el senador Cuy, tienen en proyecto un plan, cuyo objetivo sería hacer bajar las tarifas aduaneras del mundo y es-

ta de una interpelación por un grupo de la Cámara, que puede producir el quebranto, si no la dimisión del Gobierno. Nosotros, a lo que nos oponemos es a que se vaya a una nueva prórroga en este asunto.

Pasa a ocuparse de los sucesos de Casas Viejas. Este episodio—dice—es todo lo lamentable que se quiera; pero no es sino uno de los acaecidos durante el pasado movimiento. (Rumores e interrupciones de los radicales.) Pero ¿es que no tengo derecho a hablar? (Voces en los bancos de la oposición: «No; no!»)

EL jefe del GOBIERNO: En Casas Viejas ha ocurrido lo inevitable. No se puede pedir al Gobierno que prevenga lo que va a ocurrir en la última aldea de España. Lo ocurrido es un episodio ocasionado por esas propagandas cuyos autores no tienen la gallardía de venir aquí a decir al Gobierno: «Nosotros somos los culpables».

La actuación del Gobierno tenía que ser enérgica, porque algunos sectores se refocilaban creyendo que nos iba a ocurrir lo que a Kerenski. No había más remedio que proceder como se hizo para evitar que la anarquía se posesionara de toda la provincia.

Nosotros deploramos las víctimas, pero tenemos que mantener el orden. No nos extraña lo ocurrido en Casas Viejas; pero si nos extraña el que gentes con responsabilidades se colquen en un plano de indisciplina moral y disculpan la rebelión. Nosotros deseamos que la sociedad española tenga la seguridad de que la República es su garantía y que o se salva con ella o con ella perecerá.

Ignoro si las fuerzas reaccionarias estaban con la anarquía. Lo que sí sé es que se preparaba un complot al amparo de la huelga revolucionaria ferroviaria, situación que se quería aprovechar para presentar al régimen monárquico como salvador; pero el Gobierno ha torcido que se aborten esos planes, a lo menos en parte.

No se puede, por lo tanto, tachar al Gobierno de imprevisión. En los movimientos anarquistas el tratamiento es diferente que en los monárquicos. Aquellos no son peligrosos para la República; pero éstos, sí.

Si se cree que la fuerza pública se ha excedido, dígame con fundamento. En cuanto a los malos tratos al ser detenidos García Oliver y otros dos pistoleros, éstos insultaron a los guardias con frases que no puedo repetir, y los guardias los colpearon. Mal hecho; por esto están procesados.

El señor Barriobero, que ayer nos decía que alocaba a los testigos, no tiene autoridad para hablarnos de legalidad.

BARRIOBERO: Lo hago a petición de los olientes. (Rumores.)

EL jefe del GOBIERNO niega que se haya preparado una represión, pues el Gobierno se ha inhiendo en favor de la justicia, que está actuando, y esto no es represión.

Lamenta que no se haya rectificado lo de los fusilamientos. Así, pues, las Cortes verán lo que se hace con esa proposición de censura.

Insiste en que urge discutir la política general del Gobierno, que ha venido actuando acuciado por los problemas del momento. Pero las cosas han cambiado; no estamos pendientes ya de unos proyectos. Aquí están las leyes complementarias, que votaremos cuando queráis. Nosotros no estamos ya en el banco azul en calidad de prisioneros.

Yo no he dado jamás consejos, y no admito que venga nadie a darme los. El camino está libre; no queremos más que cumplir con nuestro deber. Si no lo hacemos, no será nuestra la culpa. (Grandes aplausos en la mayoría.)

GUERRA DEL RIO considera que la proposición ha triunfado, puesto que ha hablado el jefe del Gobierno; pero como hay otras presentadas censurando al Gobierno, a ellas sumaremos nuestros votos.

Concluye por retirar la proposición de censura de los radicales.

La Cámara ha quedado desierta.

BALBONTIN defiende otra, censurando la actuación de la fuerza pública en Casas Viejas.

GUERRA DEL RIO dice que los radicales no se suman a esta proposición, porque hay otra, de Ortega y Gasset, que interpreta mejor el sentir de la minoría.

Se da lectura a esta proposición de censura; pero Balbontin mantiene la suya y pide votación nominal.

Los radicales se ausentan del salón. La proposición es rechazada por 150 votos contra 19.

BRUNO ALONSO dice que no se ha sumado a la proposición porque considera a sus autores más culpables que a los rebeldes.

Se pone a votación la proposición de Ortega y Gasset, nominalmente, en la cual se pide al Gobierno que rectifique su política social, y es rechazada por 149 votos contra 85.

Votaron en pro los radicales, progresistas, conservadores, republicanos conservadores de Maura, agrarios y federales.

Queda terminado el debate sobre los sucesos de Casas Viejas.

ANIS UDALLA Coñac

EL PROYECTO DE LEY DE CONGREGACIONES RELIGIOSAS GALARZA pide que no termine la sesión sin poner a debate el dictamen sobre el proyecto de Ley de Congregaciones religiosas.

EL PRESIDENTE no pone ningún inconveniente.

ORTEGA Y GASSET advierte que no

PIEL-VIAS URINARIAS-SECRETAS

D. SOLIS CAGIGAL Médico especialista, por oposición, del Servicio Oficial de las enfermedades venéreas-sifilíticas. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. PUNTA 4, PRIMERO

DECLARACIONES DE LERROUX

Cuando aun no habían terminado las votaciones, abandonó el señor Lerroux el Congreso.

Cerca de la puerta le abordaron los periodistas, quienes le preguntaron si ya no iba a plantear el debate político de amplitud.

tados radicales confiaban en que mañana el señor Lerroux, al interpele al Gobierno sobre política general, produciría un quebranto, si bien de orden moral, ya que la mayoría gubernamental es inmovilista.

Con este motivo, se puede descartar la posibilidad de que se produzca la crisis.

Otro asunto que ha comenzado ya a apasionar en la Cámara es el proyecto de ley de Congregaciones religiosas.

Los radicales se proponen presentar votos particulares a aquellos puntos del dictamen de la Comisión que se aparten del primitivo proyecto del Gobierno.

El señor Maura defiende también, como mal menor, este proyecto.

El punto que más se ha de discutir, a juzgar por los comentarios, es el plazo que se ha de dar al Gobierno para la sustitución de la Enseñanza religiosa, o si ésta ha de sustituirse inmediatamente.

Dr. José Matorras

CIRUGIA Y PARTOS SAN FRANCISCO, 23 SEGUNDO De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 1362

LERROUX SOLICITA SE LE RESERVE LA PALABRA

Antes de terminar la sesión, el señor Lerroux solicitó del presidente de la Cámara que le reservara la palabra para primera hora de la sesión de mañana, a lo que accedió el señor Besteiro.

Al salir, el señor Lerroux confirmó el aplazamiento de su intervención, comentándolo en tono humorístico.

—Está claro, señores—dijo—, quién manda aquí.

UN COMENTARIO DE PRIETO

Los periodistas informaron al señor Prieto sobre las manifestaciones hechas por el señor Lerroux, y el ministro de Obras públicas hizo el siguiente comentario:

—Pues lo que yo digo es que sin luchar no hay manera de ganar ninguna batalla.

También se le dió cuenta de la anécdota del cazador y la perdiz, que fué contada por el señor Lerroux a los periodistas, a lo que el señor Prieto objetó, con un gesto despectivo:

—¡Bah!, estampas de comedor.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DE LA CAMARA

Al recibir a los periodistas, después de la sesión, el señor Besteiro hizo las siguientes manifestaciones:

Ya ven ustedes que en esta etapa no pasa lo que en las otras, que no se gasta el tiempo. Los diputados no quieren perder la última parte de la sesión y desean aprovecharla para discutir los proyectos pendientes. Tal ha ocurrido hoy.

Mañana continuará la discusión del proyecto de ley de Congregaciones religiosas.

Aparte de esto, me ha pedido la palabra para un ruego el señor Beunza, y el señor Lerroux me ha manifestado que se proponía intervenir mañana.

Así, pues, hablará el señor Beunza primero, si es que no cede la palabra al señor Lerroux, y en este caso me parece que el debate político que se produzca durará toda la sesión.

DE BARCELONA

ANGUERA DE SOJO, A MADRID Barcelona.—El señor Anguera de Sojo ha salido esta noche para Madrid.

Parece que va a ocupar, interinamente, el cargo de asesor técnico del Ministerio de Justicia.

También se insiste en que será nombrado presidente del Tribunal de Garantías constitucionales.

HALLAZGO DE UNA BOMBA

Esta tarde fué hallada en el parque de la Ciudadela una bomba con su correspondiente mecha.

Fuó trasladada al parque de artillería.

PARTIDO DE FUTBOL

En el campo de Las Cortes se ha celebrado esta tarde el partido homenaje a Plera, entre una selección de los equipos Athletic, de Bilbao; Madrid, Español y Valencia y el equipo del Barcelona.

El primer tiempo terminó con el resultado de dos a uno a favor del Barcelona.

En el segundo tiempo marcó Prat dos tantos a favor de la selección, terminando el encuentro con el resultado de tres a dos a favor de la selección.

Fernando Estrañi

Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO CASTELAR, 1. — TELEFONO 1142. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 5

DISTURBIOS EN KOENISBERG

Koenigsberg.—Con motivo de una marcha del hambre, organizada por los obreros parados, se han producido disturbios de carácter comunista.

Ha habido reñiegas, en las que han resultado varios heridos.

Un hitlerista resultó herido de una puñalada, y un oficial y un agente de Policía también están gravemente heridos.

Los manifestantes dificultaron la circulación de tranvías.

La Policía ha recibido órdenes severas para reprimir estos disturbios.

EN PRO DEL VOTO A LA MUJER

Paris.—La Unión Nacional por voto a la mujer ha dirigido un llamamiento a los presidentes de la Cámara y Senado solicitando la urgente concesión del voto a la mujer y la elegibilidad de las mismas.

G. IÑIGO

OCULISTA Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7.—TELEFONO 2687.

REUNION DEL GABINETE FRANCES

Paris.—El Gobierno se reunió en Consejo a las dos y media de la tarde, y estuvo deliberando hasta las cinco menos cuarto.

Al terminar la sesión se facilitó el siguiente comunicado:

«El Consejo se ha dedicado al estudio de la declaración ministerial, cuyo texto definitivo quedará terminado en el Consejo de ministros que se celebrará mañana.»

Se sabe que la declaración ministerial será relativamente corta, y que en sus líneas generales ha sido aprobada hoy.

Un grupo de senadores pertenecientes a diversos partidos ha convocado a sus colegas para constituir un grupo que tendrá como programa acabar con los excesos, a fin de reducir el déficit del presupuesto.

LA IMPORTACION DE PESCADOS Y CONSERVAS A FRANCIA

Paris.—La importación de pescados y conservas marinas preparadas similarmente no podrán efectuarse en el período del 1 de marzo de 1933 al 31 de agosto del mismo año, sino sujetas a contingentes trimestrales, como sigue:

Sardinias, 36.500 quintales métricos, del 1 de marzo al 31 de mayo, inclusive; 37.500 quintales métricos, del 1 de junio al 31 de agosto, inclusive.

NOTAS LOCALES

EL DIA
¡Bien nos estamos compensando del mal tiempo! ¡Hace una temperatura deliciosa! El abrigo más es prenda que llevamos como medida de precaución que por necesidad.

Hay una verdadera epidemia de gripe, afortunadamente benigna. La enfermería rebasa con creces de lo que suele ser habitual en esta época. Algunos médicos, amigos, nos confirmaron ayer que pesa sobre ellos un trabajo excesivo. El mal es tan contagioso, que hay casas con cuatro, cinco y seis atacados. Un doctor de la Beneficencia municipal—el señor Carrero—, que tiene a su cargo la asistencia de cuatrocientas familias, estuvo ayer trabajando desde primera hora de la mañana hasta la última de la noche. Pero ya hemos dicho que, para bien de todos, la enfermedad es benigna.

Celebró sesión el Municipio. No sucedió nada borrascoso. Manos hábiles movieron los personajes principales, consiguiendo que antes de que se abriera la reunión se supiera la suerte que iba a correr la propuesta. Los concejales monárquicos, dándose cuenta de ello, pidieron la urgencia; pero su propuesta no tuvo votos suficientes para salir triunfante.

Mientras se celebraba la sesión, los periodistas comentábamos el presupuesto de Bilbao, que se eleva a cerca de treinta millones de pesetas. Santander tiene seis millones y medio. Esta diferencia se acentúa igualmente en el de Ensenche. Las curiosas cifras que señalamos deben tenerse en cuenta también a la hora de hacer comparaciones entre dicha villa y nuestra ciudad.

Se verificó, en el cuartel del regimiento de Infantería, el acto de prestar los soldados promesa de fidelidad a la bandera, acto siempre solemne, aun dentro de la sencillez con que ahora se celebra.

Animación en los espectáculos públicos. En el Pereda la gente se «trinchó» de risa con «Héroes de tacha», en la que Stand Laurel y Oliver Hardy, los dos geniales humoristas del cine, convertidos, ante la cámara fotográfica solamente, claro está, en dos bravos legionarios, calcinados o poco menos por el sol y ennegrecidos por la pólvora, hicieron las delicias del público. Y expectación ante el acontecimiento teatral de esta noche, en el Cinema, en el que debutará la Compañía lírica nacional con «Luisa Fernanda». Un abono que asegura el negocio, y que es prueba del hambre de teatro que existe en Santander.

UNA NOTA OFICIOSA DEL GOBERNADOR CIVIL
Refiriéndose el gobernador al «Comunicado» de un vecino de Tudanca publicado en «La Voz de Cantabria», manifestó que tiene probada su co-

tumbre de no calificar los hechos ni cuestiones que en las visitas que recibe se le exponen diariamente, dándole más o menos importancia, pues se limita a estudiar sobre los hechos y pruebas que recibe y a resolver sobre los que son de su competencia.

Por si en el fondo de esta referencia oficiosa se tratase, como se trata, pues no queremos engañarnos, de una rectificación a una noticia aparecida en esta sección, debemos replicar que el gobernador civil no sólo en esa ocasión a que nos referimos, sino también en otras muchas, ha calificado de chinchorrerías, minucias, etc., muchas cuestiones puerilinas. Así lo hizo la última vez, con referencia a un caso de Tudanca, y si el calificativo ha tenido repercusión política, no nos parece bien que se pretenda quedar encubierto al periodista, que se limita a reflejar la verdad.

De manera, que lo dicho, dicho fué, y sostenido queda por nosotros, aun cuando no seamos de Tudanca ni pertenecemos a ningún partido político.

¿También eso?
EL GRUPO ESCOLAR «RAMÓN PELAYO»

El alcalde, hablando ayer con los periodistas, nos dió cuenta de que había recibido una carta del diputado señor Ruiz Rebollo, contestación a otra en la que el señor García interesaba gestionase el rápido despacho del expediente para la entrega del grupo escolar «Ramón Pelayo», en la que el diputado citado le daba cuenta del resultado de sus gestiones y de la carta recibida del director general de Primera Enseñanza, en la que le hace presente que inmediatamente que lleguen a dicha Dirección las actas firmadas por la inspectora de Primera Enseñanza, a requerimiento haber recibido el material pedagógico correspondiente, ordenará la recepción y apertura del citado grupo escolar.

Espera el alcalde que esto pueda realizarse dentro de la mayor brevedad, con lo cual se aumentará la enseñanza escolar en Santander.

LA CASETA DE LOS CARABINEROS

En nuestra nota de entrada de ayer comentábamos el hecho lamentable de que, a pesar de las reiteradas veces que se había solicitado, no se demoliese o trasladase la caseta de carabineros que tanto afea la parte Sur del paseo de Pereda.

Para tratar de este asunto visitó ayer al alcalde el teniente coronel de Carabineros, quien le expresó el deseo de aquel Cuerpo de que cuanto antes se realice el traslado de las oficinas instaladas en dicha caseta a los tinglados número 3 de la Junta de las Obras del Puerto, estando tan sólo pendiente, para ultimar esta instalación, del informe del Ministerio de Hacienda, el cual hace diez días ha enviado a un arquitecto para inspeccionar el nuevo lugar de emplazamiento, habiendo redactado el proyecto y presupuesto, que será sometido a la aprobación del Ministerio de Hacienda inmediatamente.

Una vez que el Ministerio lo apruebe, se verificará el traslado y se retirará esa caseta, que tanto afea aquel hermoso lugar.

¿DE QUIEN ES LA PROPIEDAD DE ESA CANTERA?

Visitó al gobernador civil el presidente de la Junta vecinal del pueblo de Orejo, con una Comisión de vecinos, que iban a tratar del siguiente hecho:

Existe en Cudeyo una cantera, de la que, desde hace mucho tiempo, los vecinos extraen grava para construcciones, con el asentimiento de la Junta vecinal.

Se creía, sinceramente, que dicha cantera carecía de propietario. Por eso ha sorprendido una reclamación de quien se considera con autoridad para hacerlo, pidiendo que se abstengan de seguir aprovechándose de la grava, en tanto que no cuenten con la debida autorización.

El gobernador civil lamentó que por el carácter de la cuestión se escapase a su competencia, señalando a los reclamantes, como vía legal para su reclamación, la acción judicial.

EL REFORMATARIO DE MENORES Y LA CASA DE OBSERVACION

Bajo la presidencia del gobernador civil, se reunió ayer la Junta de Protección de Menores y los señores que formaron el antiguo Patronato.

El vocal señor Azpilicueta y el secretario, señor Romojaro, informaron, con todo detalle, de las visitas realizadas a los Reformatorios de Oviedo y Logroño.

Como consecuencia de esta aportación de conocimientos, la Junta siguió estudiando el emplazamiento en Viérvanos, conviniendo en que, al mismo tiempo que el Reformatorio, se emplace en Santander la Casa de Observación, constituyéndose también el Tribunal de menores.

Esta tarde se reunirán los mismos señores, para continuar tratando de ambos interesantes proyectos.

OTRAS VISITAS AL GOBERNADOR CIVIL

El señor Rubio Callejón recibió ayer otras visitas, entre ellas la del presidente de la Comisión gestora de San Pedro del Romeral, que fué a enterarle de varios asuntos administrativos; la del alcalde de Bárcena de Pie de Concha, y la de don Francisco Cubría, que fué a tratar del asunto de Orejo, a que en otra nota de esta sección hacemos referencia.

El gobernador despachó con el secretario general y con los jefes de Negociado, dispuso el trabajo para días sucesivos y se enteró con satisfacción de que, según los partes que recibe de los comandantes de puesto de la Guardia civil, la tranquilidad en la provincia es absoluta.

865 PLAZAS A OPOSICION

150 para CORREOS.—Cuerpo técnico. Ingreso con 4.000 pesetas, para ganar al año 5.000. No se exige título. Exámenes en 1 de julio.
300 para HACIENDA.—Programa fácil. Exámenes en junio.
100 para CONTADORES DE HACIENDA.—Ingreso, 8.000 ptas. Exámenes en mayo.
315 para el Ministerio de INSTRUCCION PUBLICA.—Programa fácil. Exámenes en 1 de agosto.

En las tres últimas se admiten señoritas.
La ACADEMIA JUANES, Gándara, 10, tiene quince profesores especializados, que intervienen en las anteriores preparaciones; por eso es la que más plazas obtiene en todas las oposiciones.

EL «CRISTOBAL COLON»

Los marinos mejicanos practican en los vapores correos españoles.

Una novedad, y novedad de extraordinario interés, que ha de influir considerablemente en la nueva orientación que el Gobierno de la República se propone adoptar en las futuras relaciones hispanoamericanas, la hemos conocido ayer, a la llegada del vapor correo «Cristóbal Colón» a nuestro puerto.

Se trata de que los marinos de guerra mejicanos realicen prácticas de navegación en los trasatlánticos españoles.

La implantación de esta labor de aproximación hispanomejicana, que comienza por el embarque en los correos de los marinos mejicanos, en servicio de prácticas, seguirá por la construcción de buques para Méjico en los arsenales y factorías españolas, y continuará con un intercambio comercial más acentuado, que necesariamente tenía que iniciarse en el «Cristóbal Colón», que es el buque más indicado, por el prestigio que su dotación tiene en las Repúblicas de Cuba y Méjico—con ser grande y merecido el de los demás buques nacionales—, y porque a este trasatlántico le ha correspondido, desde que es mandado por el capitán monasterio señor Fano, el honor de ser ministro en la ruta del mar del acercamiento espiritual y material español con aquellos países.

Ha sido acuerdo de los Gobiernos de España y Méjico que en los vapores correos que hacen la ruta a este último país, «Cristóbal Colón» y «Habana», admitan a bordo, en calidad de oficiales en prácticas, dos o más marinos de guerra de aquella República, acuerdo que ha comenzado a cumplirse en el primero de estos buques.

En el «Cristóbal Colón», que ayer entró en nuestro puerto, de regreso de Veracruz, Habana y Nueva York, vienen enrolados como tales oficiales los tenientes de fragata de la Marina mejicana señores Ruano y Mújica, marinos muy cultos, con los que hablamos ayer, previa presentación que hizo de los distinguidos jóvenes el oficial montañas de referido buque señor Del Río, instructor de los marinos mejicanos.

Los dos tenientes de Marina están encantados de su primer viaje a España, y nos han hecho muchos elogios de las atenciones que están recibiendo a bordo por todos, a los que consideran excelentes compañeros, y con los que han de convivir los cuatro o seis meses que durarán sus viajes de prácticas.

También se mostraban reconocidos a la Constructora Naval, que aprovecha la visita de los entusiastas marinos para invitarlos a visitar todas sus factorías, como ha ocurrido en las escalas que el «Cristóbal Colón» ha hecho en los puertos gallegos, y ayer, precisamente a la llegada de este buque, un representante de la Naval, de Reinos, acudió a bordo para recoger a los señores Ruano y Mújica y acompañarlos a Reinos, donde habrán visitado ayer la factoría y hoy regresarán a Bilbao, en automóvil, para incorporarse a sus destinos, en el correo español, que son los de un oficial de su clase a bordo. En este viaje a Reinos acompaña a los marinos mejicanos el distinguido médico

del correo, y bondadoso amigo nuestro, señor Márquez.

Según nos informan, en el trasatlántico «Habana» también embarcarán otros dos tenientes de fragata, y terminados sus prácticas a bordo serán sustituidos por otros marinos de igual graduación.

La agregación a la dotación de los correos españoles de oficiales de la Marina de guerra mejicana tiene una significación espiritual profunda, y de ella se han de derivar muchos beneficios para nuestras futuras relaciones económicas y políticas con Méjico.

OTRAS NOTAS
Tanto en el viaje de ida como en el regreso, el «Cristóbal Colón» ha tenido algunas singladuras de mal tiempo, sin que, por fortuna, se registrase a bordo otra novedad que las consiguientes molestias causadas por el temporal.

Como de costumbre, a bordo del correo se celebró la fiesta a beneficio del Salvamento de Naufragos, reuniéndose unas cuantas pesetas para la benemérita Asociación española.

Algunas personas de relieve han hecho el viaje de regreso en el «Cristóbal Colón», figurando entre éstas uno de los «ases» de la aviación americana, el capitán Mr. George M. D. Lewis, que hizo toda la guerra europea en el frente italiano. El viaje del intrépido caballero del aire es de turismo, proponiéndose pasar una larga temporada en las islas Canarias, a donde irá desde Barcelona. Le acompañan su esposa y sus hijos, seis encantadores niños: George, Anna, Louise, William, Edward y Joanne; una institutriz, y dos sirvientes.

Han llegado también en el mismo buque don Teodomiro Aguilar, ministro plenipotenciario de España en Méjico, y otro diplomático, don Bernardo Reyes, persona muy grata en Santander.

Una figura taurina ha regresado también en el buque: el matador de toros Victoriano Laserna, con su cuadrilla, que ha hecho la temporada en Méjico.

Figuran también entre los desembarcados en Santander don Manuel Sierra de la Riva, don Manuel Muerza Collina, don José María Suárez, don Tomás González, don Epigenio Santana, don José R. Lara, don José María Romero, don Sara Rosales, don Carmen Solís, don Rogelio Barreñechea, don Guido Picco y don Georg Nemendorf, que proceden de Méjico; don Pedro Delgado Aronaga, don Ramón Blanco Fuentes, don Francisco G. de Salamanca y Muñoz, don Francisco G. de Salamanca y Noriega, don Francisca L. de Salamanca y don Luis Hoyos Ruiz, que vienen de Cuba, y don Luis Fominaya, que procede de Nueva York.

El total del pasaje que tenía en sus listas el «Cristóbal Colón», al salir de Nueva York, era de 42 de primera, 64 de segunda, 23 de preferente y 466 de tercera, figurando entre éstos numerosos repatriados por cuenta del Estado, a causa de la mala situación económica de América.

El correo saldrá hoy, entre cinco y seis de la mañana, para Bilbao, Cádiz y Barcelona, de donde regresará para la nueva expedición a la Habana en la fecha acostumbrada.

AMER PICON CALIENTE
azúcar con hirviendo
hace entrar en reacción e inmuniza contra la GRIPPE

Pepe Luis Lloret.

Nos ha visitado en esta Redacción Pepe Luis Lloret, el notable baritono de la Compañía Lírica Nacional.

El famoso cantante, unido por una antigua y estrecha amistad a cuantos trabajamos en EL CANTÁBRICO, ha querido, a su llegada a esta ciudad, rendir testimonio a aquel afecto, viniendo a visitarnos.

Reciba Pepe Luis Lloret, con nuestra bienvenida, el homenaje de una sincera admiración por su arte.

Bar VILLA ROSA

PLATO DEL DIA:
Merluza a la Vizcaína.

Notas de la Comisaría.

DETENCION DE UN ITALIANO
Los agentes señores Luengo, Sanchidrián y Arizmendi venían siguiendo la pista de un sujeto italiano llamado Guido Tofelli, por parecerles que tenía parte en algunos robos cometidos en esta capital desde hace algún tiempo.

El italiano no tenía domicilio, y para detenerle hubo necesidad de entrar en una casa de mala nota de la calle del Arrabal, donde el bueno de Guido dormía a pierna suelta.

Registrado, se le encontraron varias llaves falsas, con las que llevaba a cabo sus fechorías contra la propiedad, y unas cuantas palanquetas, que le servían para forzar las puertas que se le resistían mucho. Además, una de las llaves tenía señales de cera o de parafina, de las que usan los ladrones para sacar moldes de las puertas.

Ni que decir tiene que el italiano

LA SESION MUNICIPAL

Pasa a la Comisión de Personal el dictamen referente a los empleados interinos.

El hombre que edificó una casa de la noche a la mañana.

EXPECTACION
Para ayer estaba anunciado que el Ayuntamiento celebraría sesión ordinaria.

Tanto se ha hablado y comentado en torno de lo que pudiera ocurrir en dicha reunión, que la expectación era extraordinaria.

Los aficionados a esta clase de espectáculos municipales habían acudido a primera hora de la tarde, para proporcionarse acomodo en la tribuna pública; pero, como de costumbre, sólo se permitió la entrada a un número limitadísimo de personas.

Antes de la reunión municipal se habían reunido, aisladamente, diferentes minorías.

La más movida debió de ser la que celebraron los concejales de Acción Republicana. Acaso en ella algunos concejales hicieron presente su propósito decidido de no votar la propuesta tal como la traía la Comisión, por lo que suponemos se conviniere que uno de los miembros de la minoría, el señor Vergara Zubiri, solicitase que pasase el asunto a estudio de una Comisión especial.

Lo cierto es que los periodistas sabíamos antes de comenzar la sesión que la temida tormenta quedaba limitada a unas nubecillas que apenas si empañarían la atmósfera municipal.

El público, que lo ignoraba, aguardó expectante el desarrollo de los acontecimientos en el salón de sesiones.

LOS QUE ASISTEN

Preside el alcalde, señor García. Y asisten: Los señores Castillo, González, Vergara Zubiri y Ontavilla, de Acción Republicana; Lastra y Carbonell, radicales-socialistas; Leizaola, Vayas, González, Rivero, Ramos Martínez, Sáiz Martínez y Falagán, socialistas; Méndez, Conde y Ringelke, radicales; Campano, federal, y Bustamante Hereña, Bustamante Villalba, Ruiz, Palacio, Torre, Villa, Villegas, Cimlano y Jorrín, monárquicos.

Por el secretario, don Pedro Bustamante, se da lectura del acta correspondiente a la sesión anterior, que es aprobada.

ASUNTOS DEL DESPACHO ORDINARIO

Personal.—Se conceden licencias y vacaciones reglamentarias a varios empleados que lo solicitan. Al expediente proponiendo que se conceda una pensión a doña Milagros Cobo se opone el señor Cimlano. El señor Campano le recuerda que fué precisamente la minoría monárquica la que, aprovechándose de un momento sentimental, inició esta clase de socorros, oponiéndose ahora por tratarse de la familia de un republicano. Se aprueba el expediente y, por lo tanto, se concede la pensión.

Comisión mixta.—Queda sobre la mesa la propuesta de esta Comisión resolviendo las instancias de don Eugenio Río y don Alberto Villalabeta.

Hacienda.—Se aprueban las liquidaciones del arbitrio sobre el producto neto de las Sociedades anónimas «Aurora», «José Calderón García» y «Tejería Trascueto»; se acuerdan varias aclaraciones y modificaciones a las pólizas de Seguros de incendios; se estima la reclamación de don Santiago Fernández y Fernández, contra imposición del arbitrio de plus-valías; se adjudica a don Pablo Gallardo, que ha presentado el mejor pliego, el concurso para la impresión de convocatorias de Comisiones y carpetas de expedientes; se estiman las reclamaciones sobre el arbitrio de miradores presentadas por don Marcelino Fernández y don Francisco Gómez Layn, y se acuerda prorrogar el concierto por anuncios de la cinematográfica Montañesa.

Obras.—Se autoriza a don Gregorio de la Fuente, para construir una galería de ladrillos en Alonso Gullón, 31; a don Anastasio Carnero, para disponer de un terreno en San Román; a don Luis Galván, para disponer de otro, en Cudeyo; a don Francisco Sopena, para reformar la sobrefachada y escarapate de un comercio, en San Francisco, 7, y se acuerda, por unanimidad, interesar de los Poderes públicos la inclusión en el plan general de Obras públicas de la construcción de una carretera directa de Santander a San Salvador.

Folicia.—Se autoriza a don Fernando Bernad, la reapertura de una fábrica de betunes en el Emisnche de Maliaño, número 3, y a don Enrique Machuca, la instalación de un altavoz en la plaza de Dato.

Beneficencia.—Se acepta la reversión del edificio Dispensario Antituberculoso, a propuesta de la Junta provincial Antituberculosa.

Instrucción.—Propone la Comisión que se vuelva a gestionar la cesión del inmueble que fué residencia de la Compañía de Jesús, con el fin de establecer un grupo escolar, y se acuerda su aprobación por 17 votos, de todas las izquierdas, contra nueve de los monárquicos.

Se acuerda declarar desierto el concurso abierto en lo que se refiere a mobiliario, y que se adjudique a los señores don Diego Mohino y don Rafael Solana el suministro del material pedagógico del Grupo escolar «Ramón Pelayo».

EL ASUNTO DE LOS EMPLEADOS TEMPOREROS

Estaba sobre la mesa el escrito del señor Castillo para que se acordase el nombramiento en propiedad del personal temporero e interino, y el que, con relación a este asunto, presentó la minoría socialista, ambos conocidos de nuestros lectores.

El señor Vergara Zubiri dice que, animado de un deseo de armonía y de justicia, propone que, lo mismo el dictamen de la Comisión que el escrito de la minoría socialista, pasen a una Comisión especial, integrada por elementos de todas las filiaciones, a fin de que traigan la cuestión definitivamente resuelta.

El señor Bustamante Villalba expone su temor de que se trate de una habilidad para dar tiempo a que venga el período preelectoral y no pueda discutirse. Estima que debe resolverlo la

Comisión, y solicita que se vote la urgencia.

El señor Leiza dice que le sorprenden las manifestaciones del señor Bustamante, que perteneció precisamente a los Ayuntamientos de la dictadura, en los que no se colocaba en plantilla a ningún empleado precisamente para aprovecharse de sus votos cuando conviniere. Se opone al nombramiento de esa Comisión especial, estimando que esto no supone otra cosa que retrotraer la cuestión a como estaba en el mes de octubre. También se votó; pero nada se puso en práctica, con la sola excepción de los aumentos de sueldo. La minoría, que no apoyará ninguna injusticia—dice el señor Leiza—, no se opondrá a cuando sea reconocimiento de legítimos derechos adquiridos. Pide que, si se quiere, que pase el asunto a la Comisión de Personal; pero para que resultara en un plazo máximo de quince días.

El señor Vergara Zubiri explica el espíritu y alcance de su proposición, y acepta la proposición del señor Leiza.

El señor Campano tampoco se opone; pero no se hace ninguna ilusión sobre el resultado benéfico que pueda producir la intervención de esa nueva Comisión municipal, en cuyo seno seguramente cada minoría, por mediación de su representante, sostendrá su criterio.

El señor Conde anuncia su voto en favor del criterio que, al parecer, predomina de que pase el asunto a estudio de la Comisión de Personal.

Se vota la urgencia, que se desecha por 18 votos de las izquierdas contra nueve de los monárquicos.

Por unanimidad se aprueba la propuesta del señor Vergara Zubiri, con la adición del señor Leiza, es decir, que pase a estudio de la Comisión de Personal, que a ésta se incorpore, en nombre de la minoría radical-socialista, que carece de representación, el señor Carbonell, y que traiga un dictamen definitivo en plazo no superior a quince días.

Se acuerda que pase a la Comisión de Beneficencia el reglamento de médicos y de régimen interior de la Casa de Socorro.

EL HOMBRE QUE SE CONSTRUYO SU CASA

Estaba también sobre la mesa una solicitud del Sindicato Católico Agrario de San Román sobre el aprovechamiento de una parcela de terreno comunal.

La minoría socialista—señores Falagán, Ramos Martínez y Rivero González—explica minuciosamente lo ocurrido. Y que es lo siguiente:

Siendo alcalde el señor Rivero González, un guardia municipal denunció que en un terreno de la Albería se estaba construyendo, sin permiso, una casa.

Se averiguó, ya puestos en antecedentes, que no sólo se hacía la casa sin autorización, sino que se había levantado sobre terrenos del Ayuntamiento.

El entonces alcalde llamó a su despacho al autor y le prohibió que continuase la edificación. El requerido se sonrió y se marchó de la Alcaldía. Al siguiente día ya habían levantado los muros. Se le volvió a requerir. Se volvió a sonreír y, por la noche, echó el tejado. Al amanecer ya estaba ocupada la vivienda.

Trató el alcalde de imponerle un canon, para no derribarle la casa, y por toda contestación a las indicaciones del alcalde, declaró que ignoraba lo que era un canon; pero que si se trataba de pagar, acaso, si algún día pudiera...

Se le dió un plazo para que derribase la casa; pero el plazo ha transcurrido y la casa sigue en pie. Mientras tanto, intervino el Sindicato Católico, hipotecó la casa y ahora solicita que se la imponga un canon por ocupación de terreno.

El señor Torre defiende la petición, aduciendo que será un bien para el Sindicato, para el constructor y para el Ayuntamiento.

El señor González (don H.) pidió que el asunto volviese nuevamente a la Comisión.

El señor Lastra pidió que se gestionase del Sindicato Católico que vendiese la casa al Ayuntamiento.

Se discutió, se debatió y, después de una habilidosa intervención de los monárquicos, representados por el señor Villegas, se votó la enmienda del señor Lastra, y por el voto de éste, de los concejales de Acción Republicana y de los monárquicos, contra los de socialistas y radicales, se aprobó.

De modo que la Comisión de Hacienda gestionará con una entidad con la que no tuvo trato, y a la que nada concedió, la venta de una casa, y de no llegar, como se espera, a un arreglo, queda aprobado el dictamen y la casa habrá de ser derribada.

El resultado de la votación encareció a los señores Conde y Ramos Martínez, quienes, al explicar su voto, lo hicieron atacando duramente a los que habían votado la enmienda del señor Lastra.

PROPOSICIONES Y RUEGOS

Se da lectura de una proposición del señor Bustamante Hereña para que se sustituya el pavimento de la calle de San Francisco, y de otra, del señor Falagán, para que dé luz al barrio de Corbanera. Ambas pasaron a estudio de las Comisiones respectivas.

Los señores Palacio, Ramos Martínez y Cimlano formularon algunas quejas ante el ponente de Obras, solicitando: el primero, la reparación de la Vía Cornelia; el segundo, que no se permita la circulación por la calle de Calderón de la Barca, pues tiene el pavimento intransitable, y el tercero, para que se repare el Río de la Fila. A todos contesta el interpelado, y se levanta la sesión.

Son las diez menos cuarto de la noche.

EL PISO Saldos, siempre saldos, solo saldos, TODA LA VIDA Saldos.
Plaza Vieja, 6, 1.º
YA ESTA AQUI Ya llegó el comprador de «EL PISO», Plaza Vieja, 6, 1.º, de buscar géneros comprados fuera de precio, para dárselos baratísimos al público, pues es el único que este comercio pretende—EN VEZ DE HACER PESETAS, HACER CLIENTES, y cada año multiplicar el número, hasta que TODA LA PROVINCIA se dé perfecta cuenta que, PARA COMPRAR BARATO, «EL PISO» ES EL LINICO.
«EL PISO» SIEMPRE "EL PISO". Plaza Vieja, 6, 1.º.
DARSE PRISA Ya están aquí los nuevos lotes. No dejéis de pasar hoy por **EL PISO**, por estar fuera de precio. **DARSE PRISA.**
PARA SEÑORA Medias, Camisetas, Pantalones, Culots, Combinaciones, Pañuelos, Jerseys sueters, Albornoce, Bufandas seda DE MODA, Juegos de señora, etc.
PARA LA CASA Toallas, Sábanas, Colchas, de seda y satén, Tapetes, Centros y Caminos de mesa, CRESPONES, PERCALES, POPOLINES, delantales y paños de cocina, gamuzas y gran surtido en telas blancas, etc., etc.
PARA NIÑOS Calcetines, Chocquets, medias de Sport, Culeros. Jerseys en color y blanco, etc., etc.
PARA CABALLERO ENORMES GANGAS EN CORTES DE TRAJES DE NOVEDAD, corbatas, camisas, camisetas de lana, hilo y felpa, Calzoncillos de CRUZADILLO y MADAPOLAN, calcetines, pañuelos, de bolsillo y cuello de hilos seda, Albornoce, etc., etc.
NO LO OLVIDEN **EL PISO**, SIEMPRE Saldos, SOLO Saldos, en **EL PISO**.
NADA DE CUENTOS ES LEMA DE LA CASA VENDER BARATO, PERO MUCHO Y MUY BARATO. DEMOSTRANDOLO CONSTANTEMENTE EN TODOS LOS ARTICULOS.
NADA DE OFRECER Y NO DAR SE PROPONE HACER COMPRAR A TODA LA PROVINCIA ATRAYENDOLA A **EL PISO**, POR PRECIOS Y ENORMES GANGAS.
EL PISO Plaza Vieja, 6, 1.

AMER PICON CALIENTE
azúcar con hirviendo
hace entrar en reacción e inmuniza contra la GRIPPE

Relojería SUIZA
Relojes de todas clases y formas.
TELEFONO 1702.
AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4

UNA LUCHA BIOLÓGICA

Se está propagando la plaga del pulgón lanígero.

El pulgón lanígero del manzano, en muchas provincias españolas, y entre ellas la Montaña, ha adquirido el carácter de una verdadera plaga, que amenaza seriamente a una de las primeras riquezas de nuestra agricultura frutal.

La experiencia demuestra que el pulgón lanígero ataca a las variedades de manzanos cuyos frutos son más apreciados, siendo objeto de sus preferencias los manzanos cuyos frutos contienen más principios azucarados. Las variedades cuyos frutos, por carecer de azúcar, tienen un gusto amargo, son las menos atacadas.

Para combatir esta plaga, el medio más eficaz de lucha es el natural, el biológico, mediante un himenóptero calcídido, parásito endógeno del «aphelinus lanigerum». Este himenóptero es el «aphelinus mali». Los resultados de esta lucha biológica, iniciada en unos ciento ochenta focos, han sido muy satisfactorios.

En nuestra provincia ya se ha utilizado el «aphelinus mali» para combatir al pulgón lanígero de los manzanos. Pero han sido hasta ahora muy limitadas la aclimatación y la difusión de este parásito en la Montaña. Y es necesario que quienes tienen el deber de proteger a nuestros campesinos se apresuren a difundir por la provincia la aplicación del modo de acabar con la plaga de los manzanos.

Vida Societaria.

Casa del Pueblo.

FEDERACION OBRERA MONTAÑESA
A LAS SECCIONES DE LA CAPITAL. Se pone en conocimiento de todas las Juntas directivas que con fecha de ayer se han depositado en Conserjería las convocatorias, Memoria y orden del día para el próximo Congreso de esta Federación, por lo que se ruega, especialmente a los secretarios, pasen a recogerlas a la mayor brevedad, al objeto de que las dé tiempo a discutir, ya que el Congreso se celebrará el próximo día 26.

SOCIEDAD DE COCINEROS «LA LUZ DEL ARTE»
Se convoca a junta general para hoy, viernes.

Se ruega la más puntual asistencia, y que todo socio lleve el carnet.

SOCIEDAD DE ACOMODADORES Y SIMILARES
Se ruega a los compañeros que entreguen lo más pronto posible las hojas del Censo profesional, con sus fotografías, para remitirlas a la Federación.

SOCIEDAD DE OBREROS CONFITEROS Y PASTELEROS
Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, viernes, para tratar un asunto de gran importancia. Se ruega la más puntual asistencia.

SINDICATO METALURGICO MONTAÑES
SECCION DE SANTANDER.—Se convoca a los compañeros de La Reyerta, que en la actualidad trabajan en San Martín, suspendidos y no suspendidos, para que se pasen por Secretaría hoy, viernes, a las seis de la tarde.

SECCION DE SANTANDER.—Se convoca a los compañeros de La Reyerta, que en la actualidad trabajan en San Martín, suspendidos y no suspendidos, para que se pasen por Secretaría hoy, viernes, a las seis de la tarde.

SECCION DE SANTANDER.—Se convoca a los compañeros de La Reyerta, que en la actualidad trabajan en San Martín, suspendidos y no suspendidos, para que se pasen por Secretaría hoy, viernes, a las seis de la tarde.



Cuando la sangre es impura, destila esas enfermedades

Unas veces, salen a la piel los venenos de la sangre en forma de eritemas, herpes, acné pustulosos, eczemas, diviesos y forúnculos, erupciones, etcétera, acompañados casi siempre de atroces picores.

Otras veces, la sangre emponzoñada produce reuma, gota, diabetes, fosfaturia, dolores, neuralgias, albuminuria, etc., males sostenidos por deficiente asimilación de los alimentos, cuyas toxinas van acumulándose en las articulaciones.

Con frecuencia la sangre corrompida, adopta la forma de llagas, flebitis y úlceras varicosas; o bien provoca la arterio-esclerosis, fatal enfermedad que lleva a la caducidad prematura y a la muerte.

DEPURATIVO RICHELET

no sólo purifica la sangre viciada sino que fortalece todas sus funciones, normalizando la asimilación digestiva, la circulación y la respiración, cualquiera que sea la gravedad y antigüedad de las alteraciones de la sangre y sus humores.

Desde el primer momento se manifiesta la mejoría del enfermo, y con un asiduo tratamiento, limpia la piel de toda enfermedad. Los dolores artríticos no resisten más de 24 horas; cierra y cicatriza las pústulas, llagas y supuraciones, y regula la circulación sanguínea con maravillosa precisión.

Los éxitos del Depurativo Richelet, están demostrados con innumerables pruebas semejantes a las que se exponen a continuación:

Dos cartas interesantísimas.

Muy Sr. mio: Le escribo estas líneas de agradecimiento por haber padecido de un eczema en las manos durante dos años y haberme curado del todo con el Depurativo Richelet, ayudado con el Jabón Richelet, después de distintos tratamientos en varios sitios, entre ellos, el Hospital sin ningún éxito.

Recibe mi mayor agradecimiento. (Firma) FELIPE MARTIN
Gral. Ricardo, 12, pral, letra C.-Madrid. (De esta carta puede hacer el uso que tenga por conveniente).

En la actualidad padezco de pelada en la cabeza y me estoy tratando con la Lámpara de luz Ultra Violeta, pero es tan lenta la curación, que quiero probar con el Depurativo Richelet, pero como soy un obrero que gano un jornal pequeño quisiera que me dijese si con el tratamiento Richelet será la curación muy rápida, favor que le pido porque en el Dispensario donde voy lo he recomendado a muchos enfermos y algunos que lo toman ya están muy contentos del resultado. (Firma el mismo FELIPE MARTIN).

Pida Vd. hoy mismo el folleto gratuito al Laboratorio Richelet.- San Bartolomé, 22 y 24. San Sebastián.

FEDERACION PROVINCIAL DEL RAMO DE LA EDIFICACION

Se convoca al Comité para hoy, viernes, a las siete de la tarde, para un asunto de importancia, por lo cual se recomienda puntual asistencia a todos los compañeros.

SINDICATO MINERO MONTAÑES SECCION DE LIANO.—Esta Sociedad convoca a todos sus asociados a junta general ordinaria para mañana, sábado, a las cuatro de la tarde en primera y cuatro y media en segunda convocatoria.

SINDICATO DE OBREROS CONSTRUCCION DE MUELLES Y HORMIGON ARMADO
Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria el domingo, a las diez de la mañana. Por ser los asuntos a tratar de suma trascendencia, se ruega la más puntual asistencia.

Se advierte a los federados que se celebrará la junta con el número de compañeros que asista.

Centro Obrero.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION SECCION DE PEONES.—Por la presente se convoca a todos los compañeros para que asistan a la junta que se celebrará hoy, viernes, a las seis de la tarde.

Se ruega puntual asistencia. FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA DEL PETROLEO
Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, viernes, a las seis de la tarde. Siendo los asuntos a tratar de gran importancia, se ruega la más puntual asistencia. Al que no asista se le impondrá el correctivo acordado.

SINDICATO DEL METAL
Se convoca a los componentes de este Sindicato a una asamblea ordinaria para el domingo, a las diez y media de la mañana, para tratar la siguiente orden del día: Lectura de actas, ídem de cuentas, correspondencia, renovación de cargos y ruegos y proposiciones. Se ruega la asistencia con puntualidad.

Otros Centros.

SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS «LA AURORA DEL PORTVENIR»
Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo, a las once de la mañana en primera convocatoria y a las once y media en segunda, en la calle de Santa Lucía, número 23, para tratar la siguiente orden del día: lectura de actas, nombramiento de cargos, aprobación de las cuentas y ruegos y preguntas.

Se ruega la asistencia de los socios.

LOS PARTIDOS DE LA LIGA

La alineación que presentará el Athlétic frente al Racing Club.

LOS PARTIDOS DEL DOMINGO

La lista de los partidos es la siguiente:

- En Atocha, Donostia-Madrid.
En Mestalla, Valencia-Betis.
En San Mamés, Athlétic-Racing.
En Barcelona, Español-Arenas.
En Mendizorroza, Alavés-Barcelona.
Segunda división:
En el Stadium, Athlétic-Irún.
En Sevilla, Sevilla-Castellón.
En la Condomina, Murcia-Sporting.
En Balaidos, Celta-Osasuna.
En Buenavista, Oviedo-Coruña.
Tercera división:
En El Ferrol, Club Deportivo-Avilés.
En Valladolid, Valladolid-Unión, de Vigo.
En Huesca, Huesca-Logroño.
En Zaragoza, Zaragoza-Baracaldo.
En Elche, Elche-Badalona.
En Sabadell, Sabadell-Hércules.
En Córdoba, Racing-Cartagena.

No descuideis esa tos

Es la señal de alarma con que la naturaleza nos avisa que órganos tan vitales como son los bronquios y los pulmones, están en peligro serio. Sin perder más tiempo en probaturas acudid a la Emulsión Scott la cual regenera los tejidos averiados por los accesos e impide que la tos degeneren en bronquitis crónica, asma o tuberculosis.



EMULSION SCOTT

para apuntarse los dos puntos en cuestión.

Procuraremos en días sucesivos facilitar más detalles, relacionados con tan interesante partido.

TORNEO RACING CLUB

Relación de los partidos que se jugarán el próximo domingo.
Campo del Malecón.—A las tres y media de la tarde, Deportivo Torre-lavega-Santofia F. C.; árbitro, señor Fosada.

Campo de los Arenales.—A las tres y media, Eclipse F. C.-Barreda F. C.; árbitro, señor Real.

Campos de Sport.—A las once de la mañana, Tetuán F. C.-Racing Club (reserva); árbitro, señor Salaverri.

CAMPEONATO DE CLUBS MODESTOS

PARTIDOS PARA EL DOMINGO
Campo de Miramar.—A las nueve y media, Estrella F. C.-Cantábrico F. C.—A las tres y cuarto, D. San Román-Sporting, de Bóo de Piélagos.

Campo de Bellavista (Cueto).—A las diez, España Cueto-I. Santa Lucía.
Campo del Juventud.—A las diez, Astillero F. C.-Méndez Núñez.

—A las once, Royal F. C.-D. Vista Alegre.
—A las dos y media, Garmendia-In-vencible.

—A las tres y media, Magdalena-Muriedas.
Campo de La Albericia.—A las once, D. Siete Villas-S. Estudiantes.

—A las dos y media, Sporting-Cuatro Caminos F. C.
—A las tres y media, San Román F. C.-Marina Sport.

—A las tres, Ilusión F. C.-Barrio, de Obregón.

LA GRIPE

La tos, tan fatigosa; la neumonía, cuya marcha es particularmente grave; la bronquitis y la congestión pulmonar, son las complicaciones más frecuentes de la gripe.

Además, la convalecencia de la gripe es larga y debilitante, pues el organismo no se desembaraza sino con dificultad del veneno gripal que lo impregna. Persiste la inapetencia y muchas veces ocurre que la bronquitis pasa al estado crónico.

Las indicaciones del tratamiento son múltiples; ante todo es preciso levantar las fuerzas, estimular las funciones digestivas y, en fin, impedir que definitivamente se instale al nivel del pulmón la infección tuberculosa.

La Solución Pautouberge responde admirablemente a todas estas indicaciones, permite evitar el desarrollo de las complicaciones pulmonares de la gripe y, además, repara las fuerzas y estimula el estado general.

Campo del Astillero.—A las once, Minerva F. C.-Velarde F. C.

CAMPOS DE MIRAMAR

El próximo domingo, a las tres, se enfrentarán, en partido de desempate del campeonato de clubs modestos, los equipos D. San Román-Sporting, de Bóo de Piélagos.

Ambos onces terminaron el campeonato empatados a puntos, y saldrán, por tanto, dispuestos a vencer, para poder clasificarse en el puesto de sub-campeón.

Gran revuelo ha despertado en los pueblos de ambos clubs este encuentro, siendo de esperar no quede un solo aficionado por verlo.

Sabemos que para este match no se dará a conocer el árbitro hasta la hora del partido.

MINERVA SPORT, DE BÓO, 1; LIANO SPORT, 0

Se jugó en Guarnizo este interesante encuentro, correspondiente al campeonato Celta F. C., enfrentándose el Liano Sport, que va a la cabeza de dicho campeonato, y el Minerva Sport, de Bóo, que, al ganar el partido, se ha separado de la fatídica cola.

El Minerva Sport, de Bóo, consiguió un tanto, obra de su extremo izquierdo Fuentes.

La delantera de este equipo cumplió bien, así como los medios, destacando su medio centro, Díez. La defensa hizo una labor formidable, desbaratando todas las arrancadas de los chicos del Liano. El portero, en lo poco que actuó, estuvo bien.

ESPAÑA, 1; JUVENTUD, 2

En los campos de Bellavista, y ante una concurrencia numerosísima, se celebró este encuentro del campeonato amateur, entre los clubs arriba indicados.

Este partido había despertado la máxima expectación entre los entusiastas del club de Cueto, hoy, en forma admirable, y de numerosos aficionados de la capital, entre los que se encontraba un crecido número de «chinchas» juventilistas, que en todo momento no dejaron de animar a su club.

El encuentro fué una de las peleas más nobles y correctas jugadas en estos terrenos, viéndose bonitas jugadas por uno y otro bando, destacando el Juventud.

El resultado 2-1, favorable al club de los chicos del señor Alonso, creemos fué un fiel reflejo del partido.

El señor Gómez, árbitro de esta contienda, gustó a todo el mundo por su imparcialidad y acierto.

MAGDALENA SPORT-MURIEDAS F. C.

El próximo domingo se enfrentarán los equipos arriba citados. En caso de ganar el Magdalena, será muy difícil arrebatárle el título de campeón, por la puntuación que hasta ahora tiene.

El partido empezará a las tres de la tarde, juzgándose el encuentro un competente aficionado.

El Magdalena se alineará: Pintado; Pasopas, Polo; Lolo, García, Pedro; Mendoza, Luis, Naño, Sergio y Navarro.

PEÑA OSCAR

Excursión a Bilbao el domingo.—Faltando pocas plazas para cubrir el autobús en el que se desplazarán los socios de esta Peña, se ruega a todos los que deseen inscribirse lo hagan hoy, viernes, en San Francisco, 16, antes de las ocho y media, pues pasada esta hora se cerrará dicha inscripción.

El precio del billete es de diez pesetas, ida y vuelta.

JAMESWAY

CRIAJEROS DE CAMPANA HASTA 750 POLLEROS, PESETAS 250. Prado Hermanos, Luchana, 3, Bilbao.

LOS CLUBS MODESTOS

El Deportivo Miranda reta para el domingo, a las tres, al Méndez Núñez, y caso de no aceptar, reta al Sporting. Y ruega a sus jugadores que estén en Miranda a las ocho.

—Se ha formado un nuevo club: el Venecia, que saluda a todos los clubs modestos, y reta al Velarde para el domingo, en Lantero.

—El Deportivo Español reta para el domingo, a las tres, en Lantero, al Stadium. En las mismas condiciones, y caso de no aceptar, al Betis Santanderino.

—Se ruega a los jugadores del Muriedas no dejen de asistir hoy, viernes, a las ocho, al domicilio social, para tratar de la separación con el Invenible.

—Se ruega a los jugadores del Méndez Núñez asistan a una junta que se celebrará hoy, a las ocho, en el sitio de costumbre.

—El Deportivo Estrella derrotó al Cuadro por 5-2. El vencedor reta para el domingo al Peña Herbosa.

—El infantil de la U. Deportiva, de Monte, reta al reserva del Cantábrico, a las tres, en el campo del Deportivo Monte, y caso de no aceptar, al reserva del Marina.

—El reserva del Escolar acepta el reto del Velarde para el domingo, a las tres, en Lantero.

—El Club Cantábrico convoca para hoy, a las ocho en punto, en el domicilio social, rogándose puntual asistencia.

Amigos del Niño de Santander.

Según teníamos anunciado, hoy tendrá lugar la inauguración de los desayunos escolares que, sostenidos por esta entidad, funcionarán en los grupos escolares de Numanca y Menéndez y Pelayo.

La Directiva reitera a los señores maestros el ruego de que, como en el curso pasado, se dignen enviar los niños en la misma proporción y con las mismas normas que entonces lo hicieron.—El secretario.

Torrelavega.

La sesión municipal del miércoles.-El problema de la recogida de basuras, resuelto.-Otro aparato sonoro. Mercado semanal.-Juventud Socialista.-Progreso Cultural de Dualéz.-Desde Rumoroso.-Prosperando.-De sociedad.

SESION MUNICIPAL

El miércoles último celebró sesión ordinaria la Corporación municipal, siendo presidida por el alcalde, don José Mazón Samperio, con asistencia de los tenientes de alcalde y concejales señores Serrano, Marcos, Sáiz, Fernández, Lorenzo, Obregón, Pedraja, Juanco, Gutiérrez, Velarde Ruiz de Villa y secretario de la Corporación, adoptándose los acuerdos siguientes:

Aprobar los extractos de acuerdos adoptados durante el mes de enero; la distribución de fondos para el corriente mes; la nómina de jornales, y varias facturas.

Señalar en siete pesetas el jornal de un bracero, para los expedientes de prórroga de incorporación a filas, designando al sargento, que fué del Ejército, señor Gutiérrez, para tallador de quintas.

Autorizar a don Salvador Durán para instalar un motor en la casa número 4 de la calle de Carrera, y concediéndose servicio de agua para uso de una obra en Sierrapando, camino del Norte.

Autorizar la instalación de cuatro luces para el alumbrado público en Ganzo.

Aprobar los informes, de la Comisión de Hacienda, en virtud de los cuales se concede derecho a cuatrenios a cuatro guardias municipales, denegándose a algunos la equiparación de sueldos a los demás, por estar ya vigentes en el actual presupuesto.

Tener en cuenta, para cuando hubiera algún puesto vacante de los adosados a la plaza de abastos, la petición de don Manuel García, para el arriendo de uno.

Se acordó canjear parte de la fianza que tiene constituida el depositario municipal para responder de su gestión, por nuevos títulos, devolviéndole los que tiene constituidos en fianza.

Desestimar la petición de los encargados del transporte de basuras, para que se les abone durante el mes de enero a razón de veinte pesetas diarias, por haber variado las circunstancias que, como medida equitativa, movió a la Corporación a abonarles esa cantidad, debido a la epidemia del ga-

nado titulado «La Tranquilidad». Ha causado entre el vecindario gran contento el contar con dicha entidad, pues con su constitución quedan por el suelo los rumores que circularon sobre si se conseguiría o no organizarla.

Los ganaderos asociados a «La Tranquilidad» están de enhorabuena.

En Madrid ha dado a luz un niño la señora doña Carmen Muñoz, esposa de don Patricio González, estimado convecino nuestro.

De Helguera de Igüña ha salido para Madrid, donde pasará una larga temporada, la encantadora señorita Angelinas Díaz Sáiz.

En esta ciudad ha dado a luz una niña doña Celia Gallardo Hevia, es-

necesarios de la estrechez económica con que se han tenido que hacer, al ver lo mucho y bien que se ha hecho, nos complacemos en felicitar a nuestro presidente por el celo desplegado, y esperamos que en el próximo Consejo que se va a celebrar, y que promete ser interesante, según nos aseguran, al dar cuenta de lo actuado, merecerá seguramente los elogios de todos, y esperamos que las otras dos partes interesadas sabrán reconocer cómo se merece lo hecho.

Hay anunciado para en breve un acto familiar, que será la base para organizar una Agrupación netamente confesional y social.

Ha amainado el terrible temporal de frío, viento, lluvia y nieve; ésta cayó durante dos días y cubrió el suelo, lo que da la pauta del mal tiempo que aquí ha reinado, cuando el nevar es raro hace ya muchos años.

No podemos complacer a nuestros amigos, que nos preguntan cuándo será la Junta general acordada en las postrimerías del verano en el Sindicato Agrícola de Ruiseñada, porque lo ignoramos, y quienes pueden darnos luz en el asunto no nos han podido servir.

Hemos de hacer saber a nuestros convecinos que, en virtud de acuerdo de la Superioridad, en las próximas elecciones y sucesivas no tendrán necesidad de trasladarse a Comillas, pues se ha ordenado que tal deber de ciudadanía se ejerza en Ruiseñada, y aquí deberán venir a hacerlo los moradores de los barrios de Traslavia-Rio-turbio y caseríos anejos.

El joven y culto maestro de Cohicillos (Cartes), don Antonio Cañas Palacios, ha sido ascendido al sueldo de cuatro mil pesetas en la última corrida de escala.

Reciba nuestra cordial enhorabuena. Paco CAYON

Nuestros convecinos del barrio La Moína se disponen a celebrar con rumbo la fiesta de su Patrona, Santa Polonia, que la revisten con toda la fuerza atractiva, ya bajo el aspecto religioso, ya bajo el profano, pues es tal fiesta la llave que abre el ciclo de romerías de estos contornos.

Nos dicen los directores de tal fiesta, que proyectan distracciones para el solaz y esparcimiento de los de casa y de cuantos les honren con su presencia.

En la capilla del barrio habrá la novedad de la bendición de una hermosa y artística imagen de la Santa y estremo de adornos artísticos y valiosos, regalados por nuestros hermanos que honran a Ruiseñada en Sevilla.

Nuestro amigo y acreditado industrial de Sevilla, e hijo de este pueblo, don Francisco Ruiz Díaz, ve alegrarse su hogar con un nuevo vástago venido al mundo con toda felicidad.

Al congratularnos de tan fausta nueva, hacemos votos por que los padrinos, los simpáticos y amables jóvenes señorita María Jesús y Adrián, vean a su ahijadita en el estado que anhelan.

—Pasa una temporada en esta la muy simpática señorita Salud García, acompañada de sus monisimos sobrinitos Celestinita y Jaimín.

—Hacemos presente nuestro pésame sentido al estimado matrimonio don Evaristo García y doña Emilia Ruiz de García, por la pérdida de su muy amada benjamina.

Van tocando a su fin las obras que se están haciendo en la carretera, y co-

Advertisement for Zeiss Optics. Text: 'Las gafas bien ajustadas y cómodas, provistas de cristales de buena calidad, aseguran la visión perfecta.' Includes an image of a woman wearing glasses and the Zeiss logo.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES. Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Suddirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e Hijo. Muelle, números 7 y 8.

MOVIMIENTO REPUBLICANO. Partido Socialista Obrero. FEDERACION PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS. Con motivo de la Semana de Agitación Feminina, esta Federación ha organizado los actos que a continuación se expresan:

Partido Republicano Radical-Socialista. AGRUPACION DE SANTANDER ASAMBLEA GENERAL ORDINARIA. Se celebrará mañana, sábado, a las nueve de la noche en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda, para tratar la siguiente orden del día:

ROYALTY GRAN HOTEL.-CAFE.-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO. Plato del día: Corderito saltado Clamar.

Liérganes. ENFERMO. Ha ingresado en la Casa de Salud Valdecilla, afectado por una penosa enfermedad, el honrado vecino, barbero, de esta localidad, y querido amigo nuestro, Miguel Herrera Vázquez. Como la situación económica de ciudadano vecino es sumamente precaria, dada su condición de humilde obrero, con cuatro hijos, no siéndole posible, por tanto, sufragar los gastos que le origina la enfermedad, así como el alimento de sus pequeños, personas caritativas del pueblo han tenido la idea de abrir una suscripción, con objeto de que contribuyendo a la misma todas las personas que sintiendo en su pecho la noble virtud de la caridad, ayuden a aliviar la angustiosa situación de tan querido vecino Miguel Herrera.

ACTO SINDICAL. El domingo, día 5, se celebrará en la Casa del Pueblo, sita en los bajos del Hotel Renacimiento, un mitin de carácter sindical y societario, organizado por la Sociedad de Trabajadores de la Tierra, y en el que tomarán parte, además de algunos elementos de citada Sociedad, la gran propagandista de los ideales de emancipación obrera, doña Matilde de la Torre, y el prestigioso abogado de las Casas del Pueblo Campesino de la Montaña, y residente en Torrelavega, don Ramón Mendano.

Advertisement for Gaitero. Text: 'Una GAITERO Media GAITERO Cuarto GAITERO'. Includes an image of a wine bottle and the Gaitero logo.

Los Corrales.

ALGO QUE ES PRECISO DES-TERRAR. Con cierta frecuencia observamos que a los partidos de fútbol que en esta localidad se organizan acude un sector de aficionados que no tiene más miras ni más conocimiento que el meterse injustamente con algunos árbitros y con la inmensa mayoría de los jugadores forasteros. Desde luego que se trata, en su mayoría, de mozalbetes, que llevados por su amor, a nuestro juicio equivocado, al club local, creen ver en todos los castigos que a aquél se le imponen una parcialidad que no existe. Tenemos que salir al paso de esos desmanes, en bien del nombre del pueblo y del equipo local, y hacer ver a esos aficionados la necesidad que se impone de desterrar esas formas de conducirse, si no quieren que de retroceso pague las consecuencias de una manera rotunda quien no da lugar a ello.

UN BAUTIZO. En la iglesia parroquial de esta pintoresca villa carredana se celebró días pasados el acto de imponer las aguas bautismales al recién nacido hijo de nuestro buen amigo y convecino Gonzalo González y su esposa, Carolina Gíemes. Apadrinaron al infante, en dicho acto, la encantadora señorita Ascensión Gíemes Herrero, tía del recién nacido, y el secretario de este Juzgado municipal, don Manuel Canuto Fernández Sáiz. Al bautizado se le impuso el nombre de Canuto.

DESIGNACION DE COLEGIOS ELECTORALES. Se reunió la Junta municipal electoral de este Ayuntamiento, y en cumplimiento del decreto de 6 de enero del corriente año, se eligieron los locales-escuelas donde se han de verificar las votaciones para las próximas elecciones. En la primera sección, Suances, se acordó designar para colegios electorales la escuela nacional de niños y la planta baja de la de niñas de las Madres Trinitarias.

UNA ERRATA. En nuestra última crónica, en la parte en que dábamos cuenta a nuestros lectores de la subasta del arbitrio de consumos de este Ayuntamiento, por equivocación se pone como tipo mínimo para poder optar a la subasta 25.000 pesetas, siendo 20.000 las que servirán de tipo básico.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES. Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Suddirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e Hijo. Muelle, números 7 y 8.

MOVIMIENTO REPUBLICANO. Partido Socialista Obrero. FEDERACION PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS. Con motivo de la Semana de Agitación Feminina, esta Federación ha organizado los actos que a continuación se expresan:

Partido Republicano Radical-Socialista. AGRUPACION DE SANTANDER ASAMBLEA GENERAL ORDINARIA. Se celebrará mañana, sábado, a las nueve de la noche en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda, para tratar la siguiente orden del día:

ROYALTY GRAN HOTEL.-CAFE.-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO. Plato del día: Corderito saltado Clamar.

Liérganes. ENFERMO. Ha ingresado en la Casa de Salud Valdecilla, afectado por una penosa enfermedad, el honrado vecino, barbero, de esta localidad, y querido amigo nuestro, Miguel Herrera Vázquez. Como la situación económica de ciudadano vecino es sumamente precaria, dada su condición de humilde obrero, con cuatro hijos, no siéndole posible, por tanto, sufragar los gastos que le origina la enfermedad, así como el alimento de sus pequeños, personas caritativas del pueblo han tenido la idea de abrir una suscripción, con objeto de que contribuyendo a la misma todas las personas que sintiendo en su pecho la noble virtud de la caridad, ayuden a aliviar la angustiosa situación de tan querido vecino Miguel Herrera.

ACTO SINDICAL. El domingo, día 5, se celebrará en la Casa del Pueblo, sita en los bajos del Hotel Renacimiento, un mitin de carácter sindical y societario, organizado por la Sociedad de Trabajadores de la Tierra, y en el que tomarán parte, además de algunos elementos de citada Sociedad, la gran propagandista de los ideales de emancipación obrera, doña Matilde de la Torre, y el prestigioso abogado de las Casas del Pueblo Campesino de la Montaña, y residente en Torrelavega, don Ramón Mendano.

Advertisement for Cola Dragón. Text: 'Cola Dragón. Es un producto en polvo preparado en blanco y en veinte colores, que mezclado con agua fría, permite obtener una pintura al temple en el momento, de admirable resultado. Está envasado en paquetes preindividuos de uno, dos, cinco y diez kilos. Con un kilo se pinta una habitación de dos camas. Si hace usted una prueba se convencerá de cuanto decimos. No lo admita más que en paquetes preindividuos, pues malos comerciantes intentan vender otros productos que no son COLA DRAGON ni sus resultados pueden compararse. ¡OJO! Solamente son legítimos los paquetes preindividuos. Precio del kilo, en blanco, 1,00 peseta; los demás colores, el kilo, 1,50. De venta en la droguería de E. Pérez del Molino, S. A., y Droguería Villafraña.

tarde, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda, para tratar la siguiente orden del día: Comisión de Propaganda, Semana de Agitación Feminina (del 6 al 12 del corriente) y asuntos urgentes que presenta el Comité.

Por la importancia de las cuestiones que se han de tratar, se ruega la mayor y más puntual asistencia, especialmente a las mujeres afiliadas y simpatizantes.

También se pone en conocimiento de los afiliados y de la opinión en general que para el día 11 del actual se ha organizado un importante acto de propaganda socialista, en el que tomarán parte destacados elementos de nuestro Partido.

Oportunamente se dará a conocer el lugar donde se ha de celebrar y los nombres de los oradores.

FUTBOLERIAS. El próximo domingo se jugará en Rocón un interesante partido de campeonato, serie C, entre el propietario del campo y el Sporting, de Reuejada. Hay mucho interés por presenciar este encuentro.

El Deportivo Rocón se trasladará el domingo a Castañeda, y con tal motivo hace saber a todo el que quiera acompañar al equipo que se apunte para el día 3, en el sitio de costumbre.

El domingo jugarán en los campos de Cón la Unión Deportiva, de Cón, y el Estrella, de Barreda. El partido será muy interesante.

PROGRESO CULTURAL DE DUALEZ. Esta Sociedad ha celebrado asamblea general ordinaria para la renovación de cargos, habiendo quedado constituida la nueva Junta directiva de la siguiente forma:

Presidente. Cayetano Peláez (reelegido); vicepresidente, Manuel Bolado; secretario, Antonio Rivero; vicesecretario, Luis Peláez; tesorero, César Peláez; contador, Angel Peláez; vocales, Luis Rodríguez, José Ingelmo y Ezequiel Peláez; revisores de cuentas, Antonio Villegas, Emiliano Ruiz y Manuel Peláez Rivero; bibliotecarios, Leonardo Quededo y Ricardo Gutiérrez.

Se espera de la citada Directiva una labor activa y eficaz en pro del progreso cultural de Dualéz.

DE RUMOROSO. Ha quedado legalmente constituida la Sociedad de socorros mutuos del ga-

MERCADO SEMANAL. Con tiempo excelente se celebró ayer el mercado de todos los jueves. Hubo poca animación, así es que los

LAS MIL Y UNA TARDES

¡Deseemos que la hembra se vista como el varón!...

En la capital de la Montaña hay un señor concejal que ha solicitado que se trasladara a otra población, para librarse así del peso abrumador de su cargo público, que, según parece, no le da más que disgustos...

—Es que ya los señores concejales no disfrutan de las satisfacciones de que disfrutaban en otros tiempos... Era una satisfacción, cosa que a la vista salta, ir a la procesión con sombrero de copalita!...

—Del pueblo de Nogales, provincia de Badajoz, ha desaparecido el Ayuntamiento... Si se lo hubiera tragado la tierra, nuestro pobre planeta sufriría en estos momentos la más terrible de las indigestiones...

—Pues ¡que la va a arder el pelo, lo mismo aquí que en Egipto!... La difusión del cangulero ¡no la evita un caramelo de eucalipto!...

—¡Y yo con la gripe encima! —¡Caramelos de eucalipto!... La fórmula me la dió Manolo González, naturista golosínico... Mentol, savia de pino y savia de eucalipto...

elegido por oposición. Tendrán que hacer los opositores, ante el tribunal, algunos ejercicios prácticos... Y dijo Jesús de Nazaret: «Ama a tu prójimo como a ti mismo»...

—Pues deje usted, que hasta los socialistas, tan simpáticos, tan pacíficos, están dispuestos a liarse la manta a la cabeza... En Bilbao, el diputado don Rodolfo Viñas dijo que el partido socialista quiere realizar un avance social por medios evolutivos...

—¡Ah, las diversas políticas!... Aca-so la femenina a los pueblos emanci-pado, porque es ya la masculina mucho peor que la gripe!...

Ateneo de Santander. CENTENARIO DE PEREDA. Próximo el día en que se conmemora el centenario del nacimiento del ilustre novelista don José María de Pereda, la Comisión organizadora quiere adelantar al público un avance de los actos que han de celebrarse en dicho día, 6 del corriente.

Resolución de cuestiones sociales. PRIMERA AGRUPACION. En el Jurado mixto de Metalurgia se ha visto la demanda del obrero Manuel Lanza contra la Casa Corcho Hijos...

En el de Construcción no fué posible una solución amistosa en la demanda del obrero Hilario Mariñas contra el patrono José Sánchez Muréaga. Se elevará a juicio.

En el de Industrias químicas, Francisco Capdevilla retiró la demanda contra Leopoldo Hontañón, por haber llegado a un acuerdo respecto a la indemnización por despido, que ha sido fijada en cuatro mensualidades.

CAMARA DE COMERCIO

Bajo la presidencia del señor Pérez del Molino, celebró sesión ayer tarde la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de la provincia de Santander.

Después de leída y aprobada el acta de la pasada sesión, el señor presidente procedió a dar posesión del cargo de vocal cooperador al señor director de la Escuela Profesional de Comercio, don Mauro Antolín Cantalapiedra, que fué designado en la última sesión.

Leída la orden del 15 del pasado enero, que dicta instrucciones para fijar las valoraciones de mercancías, la Cámara tomó el acuerdo de suplir

car a los productores de su circunscripción que acudan a la información pública, abierta durante el plazo de dos meses, para fijar los valores arancelarios de las mercancías, correspondientes al año 1932, para lo cual se facilitarán por la misma impresos, al objeto de ser debidamente cumplimentados.

Dada cuenta de la prórroga concedida por el Centro de Contratación de moneda hasta el 10 del actual, para que las Cámaras de Comercio sigan recogiendo los datos de créditos bloqueados de sus electores en países extranjeros, se ruega que dichos datos sean enviados a la Secretaría de la Cámara antes de citada fecha.

La Corporación acordó apoyar una instancia elevada por la Cámara de Valladolid al excelentísimo señor ministro de Instrucción pública, rogándole se digna unificar los estudios económicos mercantiles, no sacándolos del marco de las Escuelas de Comercio; y aprobar la actuación de la Presidencia, que se dirigió al excelentísimo señor ministro de Trabajo, rogándole fuesen oídas nuestras Corporaciones antes de promulgarse el Reglamento sobre la nueva Ley de Accidentes del Trabajo, por afectar intensamente a la vida de las industrias.

Se dió cuenta de la resolución dictada por el ilustrísimo señor delegado de Hacienda, en la reclamación formulada por esta Cámara, relativa a la base 3.ª de la Ordenanza de exacción número 11 y a la Ordenanza número 53, habiéndose conseguido, respecto a la primera, «Inspección sanita-

ría de alimentos: que solamente pueda aplicarse este gravamen sobre reses, carnes, leche, etc., según lo establecido en el Estatuto municipal; pero no a los demás artículos que, fuera de los señalados, expenden los industriales, no sujetos a fiscalización por parte de las Municipalidades.

EL CANTABRICO BOLSAS

Table with columns for 'DE MADRID', 'DE BARCELONA', and 'DE BILBAO'. It lists various financial instruments like 'Tesoro 5 1/2 por 100', 'Interior F.', 'Amortizable 1925-8 por 100', etc., with their respective prices and yields.

Table titled 'DE BILBAO' showing 'ACCIONES' (Shares) for various banks and companies like 'Banco de Bilbao', 'F.C. Santander-Bilbao', 'F.C. de La Robla', etc., with their prices.

Table titled 'OBLIGACIONES' (Bonds) for various banks and companies like 'F.C. Santander-Bilbao', 'Electra de Viesgo', 'Hidroeléctrica Ibérica', etc., with their prices and yields.

Cotización local. Fondos públicos. Deuda amortizable, 5 por 100, 1927, a 83'60; 10.500. Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, a 85'50; 5.000.

Acciones. Compañía Marítima Unión, a 125 pesetas una; 20 acciones. Compañía Telefónica, ordinarias, a 103'25; 25.000.

Obligaciones. Ferrocarril Villalba a Segovia, 4 por 100, a 58'50; 4.000. Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 1925, a 82'50; 5.000.

ATENEO POPULAR. Conferencia de Ricardo Bernardo. Como estaba anunciado, ocupó la tribuna de este Centro el pintor montañés Ricardo Bernardo.

SECCION ESPERANTISTA. Se convoca a todos los miembros de este grupo a la asamblea general ordinaria, que tendrá lugar hoy, viernes, a las ocho y media en primera convocatoria y a las nueve en segunda.

ESPECTACULOS. TEATRO PEREDA.—A las siete y a las diez y media, gran éxito de «Héroes de tachuca».

SALA NARBON.—A las siete y diez y media, «Los misterios de Villa Rosa» y complemento sonoro.



Advertisement for Compañía Transatlántica Española VAPORES CORREOS. Services rápidos y regulares para pasaje y carga entre España y Ultramar. Linea del Cantábrico a Cuba y Mejico. Linea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela, Colombia y Panama.

Advertisement for Compañía del Pacífico. Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDU, ARICA, IQUIQUE, TOCOPILLA, ANTOFAGASTA Y VALPARAISO, saldrá de SANTANDER el...

Table titled 'DE BARCELONA' showing 'ACCIONES' and 'OBLIGACIONES' for various companies like 'Interior (partida)', 'Amortizable 1920 (partida)', 'Norte', etc., with their prices.

Large advertisement for 'LA FAVORITA, CARABAÑA, LA FAVORITA' soap. PROPRIETARIOS: HIJOS DE R.J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID. JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS.

Advertisement for LAS SALES KOCH, curing diseases of the skin with soap.

Advertisement for EL CANTABRICO, APARTADO 20, with contact information for Redacción and Administración.

¿EL QUE SUFRE DE LOS NERVIOS ES PORQUE QUIERE!

Curación segura con el

Elixir Bertrán

recetado por los médicos más eminentes para curar EPILEPSIA, HISTERISMO, NEURALGIAS REBELDES, PALPITACIONES, INSOMNIO, PÉRDIDA DE MEMORIA, APOPLEGIA, DESENVANECIMIENTOS, etc., etc.

NO DESGOCHE DE SU CURACION POR ANTIGUO QUE SEA EL MAL. Depósito: Pérez del Molino

¿CUAL DE ESTOS HOMBRES NO TIENE CALLOS?

Señálelo usted y lea lo que sigue. Si acierta, ganará un premio.

Uno de los hombres de este dibujo está libre de callos, que punzan, arden y atormentan. Hace una semana que supo que los Saltratos Rodell adicionados al agua desarrollan oxígeno, comunicando a la misma un aspecto lechoso.

También pudo cerciorarse de que al sumergir los pies en este baño lechoso, el dolor cesaba al instante, desapareciendo las hinchazones e irritaciones, al mismo tiempo que los callos se reblandecían de tal modo que podían arrancarse de cuajo fácilmente y sin peligro. Los sabañones, juanetes y varices cedían bajo la acción de los Saltratos Rodell, y es posible calzar zapatos de reducidas dimensiones, y andar todo el día o bailar durante la noche sin cansancio y cómodamente.

Si usted señala el hombre que figura en este anuncio sin callos, podrá recibir gratis una muestra de los Saltratos Rodell. Remítanos por correo el adjunto cupón, indicando el número, y se le mandará al mismo tiempo el librito titulado «Pies sanos para todos».

CUPON 23-K.

Agente: Saltratos Rodell, Claris, 71. Barcelona.

El hombre que no tiene callos es el número

Nombre

Dirección

Población

Usted conseguirá tomar un buen café comprado el de la marca



CAFES EL DROMEDARIO

SANTANDER

ANTONIO FERNANDEZ & COMP

Importadores de azúcares, cacao, cafés, canelas.

Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos.—Estuches de un kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

Ningún comerciante deberá olvidar la siguiente inconcusa verdad: Quien no se anuncia, no vende. Téngala presente.

EL CANTABRICO-Aparato 20

Pruebe usted esto esta noche y Parezca 10 años joven

1

Con las yemas de los dedos de cada mano, fricciónesse ligeramente de abajo arriba, comenzando desde en medio de la barbilla y subiendo hacia las sienes.

2

Comenzando desde la nariz, dirija, hacia fuera, las yemas de los dedos de ambas manos, pasando por los párpados y subiendo hacia las sienes.

3

Partiendo desde en medio de la frente, dirija las yemas de los dedos de cada mano de abajo arriba y de dentro hacia fuera con un movimiento circular.

Para obtener los mejores resultados con este nuevo método de masaje, repitan muchas veces los movimientos antedichos, cuidando de no utilizar más que la Crema Tokalon, Alimento del Cutis, Color Rosa, la famosa Crema parisienne. Dicha Crema contiene ahora «Bioeel», obtenido de animales jóvenes, conforme a la fórmula especial del profesor doctor Stejskal, de la Universidad de Viena. Por consiguiente, una piel aviejada y marchita puede rejuvenecerse rápidamente; las arrugas desaparecen y los músculos relajados de la cara se tonifican y aprietan. Pruebe usted este nuevo método con la Crema Tokalon, Alimento del Cutis, Color Rosa, esta misma noche, y observe los resultados.

Nota.—La Crema Tokalon, Blanca, sin grasa, se vende ahora en tubos, al precio de pesetas 2'50, tamaño grande, y pesetas 1'75, tamaño pequeño.

GRATIS. — Por convenio especial formalizado con los preparadores, todas las lectoras de este periódico pueden ahora obtener un nuevo Estuche de Belleza de Lujo conteniendo los productos siguientes: Un tubo de Crema Tokalon Bioeel, Alimento del cutis, color rosa, para la noche, antes de acostarse; un tubo de crema Tokalon, blanca (sin grasa), para la mañana; una cajita de Polvos Tokalon, con espuma de crema (indíquese el matiz que deseen), y muestras de cuatro mates de polvos en boga. Se debe mandar pesetas 0'90 en sellos de 0'30 para los gastos de porte, embalaje y otros, a Productos T. K., Sección 14-M., Vía Diagonal, 388.—Barcelona.

LEGITIMO

JEAN PARIS

ON D'ARGY-PARIS

GRAN PREMIO EN LA EXPOSICION DE SEVILLA

PAPEL DE HILO PURO

Librito doblado 25 dm/

Librito «fuche» 15 cm/

bloc con 6 im. circulo UNA PESETA

GASTON D'ARGY

A CUBA Y MEJICO

con las modernas motonaves de la HAMBURG-AMERICA LINE (COMPAÑIA HAMBURGUESA AMERICANA)

SALIDAS DE SANTANDER

El día 10 de marzo, inauguración del servicio con la motonave a doble hélice,

ORINOCO

Admitiendo carga y pasajeros de primera, turista y tercera para

HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

Este hermoso buque, ha sido construido expresamente para el servicio a los Trópicos, y reúne las mayores comodidades, rapidez, amplios camarotes, individuales y de dos camas, más de la tercera parte con baño, espaciosas cubiertas de paseo, piscina de natación, cinematógrafo y elegantes salones para el pasaje de cámara. Asimismo, los pasajeros de tercera cuentan con camarotes de 2, 3, 4 y 6 literas, salón, comedor, fumador, amplia cubierta de paseo, baños y otras dependencias que contribuyen a la comodidad del viaje.—Las extraordinarias condiciones marinerías de esta motonave, sus amplias dependencias, la exquisita manutención, así como el esmerado servicio a cargo de personal español, convierte la travesía del Océano en un verdadero viaje de recreo. : Pidán los prospectos descriptivos de la motonave, así como toda clase de informes, a sus consignatarios

HOPPE Y COMPANIA - SANTANDER
Paseo de Pereda, 29. Teléfono 1502. Telegramas: HOPPE

PASTILLAS ELOSEGUI

(DE EUCALIPTUS Y BALSAMO DE TOLU)

Curan la tos, ya provenga de catarros, resfriados, bronquitis o ronquera. SON BALSAMICAS, ANTISEPTICAS, INOFENSIVAS Y AGRADABLES

UNA PESETA CAJA

Todo el que se dedica al comercio debe tener siempre presente el antiguo aforismo: «Quien no se anuncia, no vende».

Adelfa Pila
PROFESORA EN PARTOS

Hospedaje embarazadas. Últimos adelantos. Concordia, 19. Teléfono 22-54

Petra Cancela
PROFESORA EN PARTOS

HOSPEDAJE EMBARAZADAS

Atarazanas, 13. 4.º Te. 44. 30.75.

Fabrica de Almadrerías

DE

HARMON RUIZ REBOLLO

SAJA (Santander)

QUIERE REJUVENECERSE, crecer, engordar, enflaquecer, corregir la nariz, orejas, pecho, espaldas, piernas, hacer desaparecer la calvicie, canicie, arrugas, hoyos, cicatrices, pecas, manchas, rojezes, fitezes, desviaciones, imperfecciones y demás defectos? Escribid: Instituto de Perfección, Apartado 1.248. Barcelona. (Incluid franqueo.)

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS

Línea á Cuba y Méjico.

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias): Vapor CRISTOBAL COLON, el 25 de febrero. Vapor HABANA, el día 25 de marzo.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA. Para Habana, ptas. 535, más 30'50 de impuestos; total, 565'50. Para Veracruz, 585, más 17'50 de impuestos; total, 602'50.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El día 20 de febrero saldrá de Barcelona el vapor

JUAN SEBASTIAN ELCANO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 36. Teléfono 2363. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

LLOYD NORTE ALEMAN

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO

SALIDAS DE SANTANDER

El 20 de febrero el vapor correo

SIERRA VENTANA

admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera clase, clase turista y tercera clase para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

Para toda clase de informes dirigirse a

HOPPE Y COMPANIA
Paseo de Pereda, 29.—Telegramas: HOPPE-SANTANDER

Consulta gratuita

El cansancio y males de los pies de todo género se evitan con los soportes de cuero y plata alemana

Manachau

colocados en toda clase de calzado, aunque sea usado, a manera de plantillas. Todas las molestias desaparecen radicalmente.

Señale usted con lápiz el contorno del pie, pisando en un papel y envíe el diseño explicando sus dolencias

al concesionario:

G. Rodríguez Prieto

Puerta la Sierra, 9. SANTANDER

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

- AVISO AL PUBLICO.**— Muebles nuevos, L. Martínez. Mas barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 4.
- FASTILLAS «BONALD»**, cloro-boro-sódicas, mentol y cocaina: boca, garganta, toses. Preventivos de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.
- ESPERANZA GOMEZ**, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto, Santander.
- ONDULACION PERMANENTE, DIEZ PESETAS.** Casa Pedrique, Marcel, 250. Marcar, 250. Lavado, 150. Corte, 1. Ondulación «Sinfin», 50 pesetas. Compañía, 13, primero.
- MUDANZAS ECONOMICAS**, dentro y fuera de la población, y respondiendo de roturas. Peso, 15. Teléfono 2922. Viuda Ramos.
- COMPRA-VENTA DE FINCAS.**— Antes de comprar o vender una casa consulte a la Bolsa de la Propiedad, Hernán Cortés, 1.
- EXTRAVIDO** de perra, atienede por «Duquesa», raza inglesa, color pardo, collar rojo. Se gratificará quien la entregue en Enseñanza, 6, principal. C.
- ALICIA G. VALBUENA**, profesora en partos. Hospedaje económico para embarazadas. Puente, número 2, tercero.
- VENDO** hotel, 24.000 pesetas, nuevo, llave mano, sitio céntrico, vistas al mar, huerta, jardín, baño, agua caliente, luz, gas, lavadero. Informes, Administración.
- SE VENDE**, por ausencia, camioneta «Ford», último modelo, doble rueda, chasis grande. San José, número 6, Garaje Oscar.
- TRASPASO**, en el sitio más céntrico de Santander, local sin existencias, amplio, instalación moderna, poca renta, concediéndose facilidades de pago. Dirigirse, por escrito, Apartado de Correos 192. Absténganse intermediarios.
- CHICO** de aldea, de catorce años, buena contabilidad, desea colocación en tienda de ultramarinos o cosa análoga. Informes, esta Admón.
- BASCULAS, DE OCASION**, se venden. Gran existencia de todas clases y tamaños. Concordia, 19, bajo, de once a una y cuatro a seis.
- EN LIERGANES** se vende una casa, con terreno, barrio La Vega. Para informes: don Martín Gándara, en Lierganes, o Eugenio Pérez, barrio Camino, 7, Santander.
- ALQUILO** habitación económica, desamueblada, derecho cocina, sitio céntrico. Informan, CANTABRICO.
- COMESTIBLES** y bebidas se traspasa. Pocas pretensiones. Razón: Almacenes Santiago López Barredo, Velasco, 4.
- DESEO ADQUIRIR** traspaso establecimiento fonda, bebidas, población importante. Razón, Administración.
- VENDO** moto, «B. S. A.», tres y medio caballos, buen alumbrado eléctrico, seminueva. Informes: Salvador Solana, Soto-Iruiz.
- SE VENDE** motor de gasolina, seminuevo, 12 HP., carburador «Yvi», a toda prueba. Informes: Garaje Escudero, Torrelavega.
- SEÑORA** formal desea colocación para señor o señora o matrimonio. Informes: travesía San Fernando, número 20.
- SE VENDE** magnífico mobiliario, gabinete jacobino, despacho y comedor de estilo. Vargas, 19, primero izquierda.
- BLENNORRAGIA** (purgaciones) se cura con Inyecciones Wert y Sellos Foredal. Farmacia Zamanillo.
- HACE FALTA** maestro panadero en la panadería de Pámanes.
- SE VENDE** aparato cine, baratasimo, faltándole arco y espejo. Informarán, Santa Clara, 11, segundo.
- VENTA** casa, nueva construcción, superior, ocho pisos, con terreno, cerca paseo del Alfa. Facilidades pago. Informa, «El Descanso», próximo cuartel.
- ARRIENDO, EN SOLARES**, café-bar, con muy buena clientela, por tener que trasladar la residencia a la capital, para atender otro negocio. En la misma casa, hermoso piso para vivir, trazo de huerta y la garantía de que el negocio produce lo suficiente para corta familia, siendo susceptible de aumento por disponer de local sobrante. Informes: Manuel Casar, en dicho pueblo, o fotografía automática «Vittaphot», calle de la Ribera (debajo del Puente), Santander.
- VENDO**, muy económico, tocador moderno, únicamente durante tres días. Razón: Menéndez Luarca, 24, portería.
- GRAMOFONOS**, discos, todas marcas, grandioso surtido, últimas novedades. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3, Santander.
- SE NECESITA** sirvienta, dispuesta y con buenos informes. Concordia, 9.
- JOVEN** 24 años, TAQUIMECANOGRAFO, español-francés, título comercial, pretensiones moderadas, buenas referencias, desea colocarse. Dirigirse: L. C. Martínez, apartado 196, Santander.
- DESEO** comprar sabueso, sabiendo cazar jabali. Dirigirse a Francisco Sanz, Llanes.
- GRAN PENSIONADO**, Colegio señoritas de Rodríguez, Internas, medio pensionistas, externas. Clase especial de párvulos (niños y niñas). Santulcia, 9.
- GARAJE SANCHO.**— Se venden: coche «Buick», cabriolet, seis cilindros; «Chevrolet», roadster, seis cilindros, y cinco plazas, todos estado seminuevos. Precios de ocasión.
- VENDO, BARATISIMO**, almacén y solar, inmejorable situación. Detalles: Notaría señor Linares, Atarazanas, 6, segundo, de diez a una y de cuatro a seis.
- ¡GANADEROS!** Vicente Sierra Secada llama la atención de todos en general que en su almacén de cereales, al por mayor y menor, en Rubio, número 4, teléfono 2705, encontrarán toda clase de plenos, garantizando calidad y economía.
- POR AUSENCIA**, vendo mobiliario de una casa. Sólo tres días, de nueve a una, de tres a seis. Somorrostro, 2, quinto derecha.
- FINCA**, «Villa Clarita», tapiada, con chalet, en el mejor sitio de Murieladas (Las Palmas), se alquila, vende o cambia por casa o pisos en Santander, que convengan. Informes, esta Admón.
- «EL LOUVRE»**, Blanca, 22. Continúa la tradicional rebaja de precios.
- VENTA** piso, mansarda y bohardilla, mucho sol, a dos calles, lo más céntrico. Informa Administración.
- RELOJES** todas clases, monederos, juguetes, perfumera, infinidad artículos, continúa liquidando, pequeñas y grandes partidas. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3, Santander.
- CAJA CAUDALES**, ocasión, vendo. Informes, esta Administración.
- ¡LLEGO EL INVIERNO!** Los mejores gabanes y gacardinas para combatirlos los encuentra en Casa Heras, Santa Clara, 1, a precios increíbles.
- ALQUILO** piso nuevo, para poca familia, buen sol, baño, luz, gas. Renta 15 duros. Informes: subida Numanza, casa M. Sáinz.
- EN CASA** particular alquiler, madre e hija, dos gabinetes a señores estables, con asistencia. Informarán, Daoiz y Velarde, 25, segundo izquierda.
- VENDO** lotes de terreno, dentro población, para fincar. Informes, en esta Administración.
- DESEO** sirvienta, de unos 55 años. Informes: Pablo Iglesias, 31, entresuelo.
- SEÑORA FORMAL, CON BUENAS REFERENCIAS**, se ofrece para servir matrimonio, señoras solas, sacerdote, ama de llaves o cosa análoga. Informes, Admón.
- VENDO** dos coches, «Citroën», 5 HP., dos y tres asientos, buen estado. Informes, en la Droguería de Remedio.
- SE VENDE** alfombra grande, de sala, y estufa esmaltada, para gas. Informes: San Emeterio, 1, tercero (casa nueva).
- POR NO PODERLO ATENDER**, traspaso bar, buen sitio, con vivienda, rentando 60 pesetas. Informa EL CANTABRICO.
- 40.000 PESETAS** dejarían a 6 1/2, primera hipoteca. Traspaso negocio, con muchas facilidades de pago. Burgos, 22, primero. Teléfono 1003.
- ONDULACION PERMANENTE**, cinco pesetas, garantía, propaganda por estas mes. Las mismas, después, quince pesetas. Máquinas las más modernas, que permiten confeccionar estos trabajos en una hora. «La Italiana», San Francisco, 13, primero.
- SE TRASPASA** tienda de comestibles y bebidas, con vivienda, sitio céntrico, y negocio a la vista. Informes: Méndez Núñez, 15. Ramón Fernández Cobo.
- MATRIMONIO** entendido en ganadería, buena conducta, con hijos mayores, ofrecese para vaquería Madrid o alrededores. Informes: Paco Cayón (zapatería), Torrelavega.
- POR AUSENCIA**, traspaso bar, comidas, con vivienda, céntrico, verdadera ganga, con todas las existencias, 4.500 pesetas. Escribid: S. M. P., CANTABRICO.
- OCASION.**— Por 3.700 pesetas traspaso tienda céntrica, con vivienda y géneros. Tratar: calle Burgos, 22, primero. Teléfono 1003.
- COMERCIANTE** establecido esta plaza, con garantía, precisa 10.000 pesetas, por poco tiempo, pagando interés razonable. Informes: Burgos, 22, primero. Teléfono 1003.